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مخطط الوحدة

عدد الحصصالأدوات والمصادرالمصطلحاتالأهدافالمحتوى

تعرّف الوحدة وأهدافها.	 المقدّمة والتهيئة.

التحقّق من تمكّن الطلبة 	 
من المتطلّبات السابقة 

اللازمة.

مقدّمة الوحدة من 	 
دليل المعلم.

صفحة التهيئة من 	 
كتاب التمارين.

1

الدرس 1: الضرب في 
مضاعفات 10، 100، 

.1000

ضرب عدد في مضاعفات 	 
10، 100، 1000 باستعمال 

حقائق الضرب والأنماط.

مضاعف

multiple

بطاقات، أقلام، 	 
أوراق.

2

الدرس2: تقدير نواتج 
الضرب.

تقدير نواتج الضرب 	 
باستعمال التقريب.

تقدير

estimate

بطاقات، أقلام، 	 
أوراق، حجر نرد.

2

استكشاف: الضرب 
باستعمال نماذج 

المساحة.

استعمال نماذج المساحة 	 
لضرب عدد من 3 منازل، 
في عدد من منزلة واحدة.

بطاقات، أقلام، 	 
أوراق.

1

الدرس3: الضرب في 
منزلة واحدة.

إيجاد ناتج ضرب عدد من 	 
3 منازل على الأكثر، في 

عدد من منزلة واحدة.

حجر نرد، قلم، 	 
أوراق، اللوح.

2

الدرس4: ضرب عدد 
من منزلتين، في عدد من 

منزلتين.

إيجاد ناتج ضرب عدد 	 
من منزلتين، في عدد من 

منزلتين.

بطاقات، أقلام، 	 
أوراق، حجر نرد.

2

الدرس5: خطة حل 
المسألة )أنشيء جدولا(.

حل مسائل على ضرب 	 
الأعداد؛ باستعمال خطة 

إنشاء جدول.

2بطاقات، قلم، أوراق.	 

1عرض نتائج المشروع

1الاختبار

2
الوحدة



 الصف الخامس

4 منازل على الأكثر في عدد 	  ضرب عدد من 
من منزلة؛ باستعمال حقائق الضرب، وتقدير 

نواتج ضربهما مع التبرير.

3 منازل على الأكثر في عدد 	  ضرب عدد من 
)نماذج  طرائق  عدة  باستعمال  منزلتين؛  من 
وتقدير  الجزئية(  الضرب  نواتج  المساحة، 

نواتج ضربهما مع التبرير.

بناء مسائل على ضرب الأعداد.	 

عن 	  الضرب  مسائل  حل  في  الخطأ  اكتشاف 
طريق مقارنة حلّين مع التبرير.

 الصف الرابع

حقائق 	  باستعمال  عدد؛  مضاعفات  تمييز 
الضرب.

لناتج ضرب عدد من منزلة 	  الذهني  الحساب 
في 10، 100، 1000.

العشرة 	  مضاعفات  في  الضرب  ناتج  إيجاد 
وللقيمة  الضرب،  لحقائق  فهمه  مستعملًا 

المنزلية للأرقام في العدد.
3 منازل على الأكثر في عدد 	  ضرب عدد من 

من منزلة، وتقدير ناتج ضربهما، وحل مسائل 
عليها.

ضرب عدد من منزلتين في عدد من منزلتين، 	 
وتقدير ناتج ضربهما.

باستعمال 	  الضرب؛  نواتج  صحة  من  التحقّق 
التقدير والآلة الحاسبة.

حل مسائل على الضرب.	 

38

نظرة عامة حول الوحدة:

في هذه الوحدة، يستعمل الطلبة الأنماط وخاصية التجميع 
وحقائــق الضرب؛ لإيجاد ناتج ضرب عــدد من منزلة في 
مضاعفــات 10، 100، 1000، كمــا يســتعملون نماذج 
المســاحة وخاصية التوزيع في إيجاد ناتج ضرب عدد من 
منزلة فــي عدد من 3 منازل، وعدد من منزلتين في عدد من 
منزلتين، إضافة إلى تعلم خوارزمية الضرب، وتقدير نواتج 
الضرب، وتطبيق ما سبق في حل مسائل حياتية. ويعدّ هذا 
ا لضرب أعداد متعددة المنازل، وهو ما سيتعلمه الطلبة  مهمًّ

لاحقًا.

 الصف الثالث

 	 10×10 اســتنتاج حقائــق الضرب ضمــن 
ونمذجتها بعدة طرائــق، وتوظيفها في إيجاد 

نصف عدد ومضاعفاته. 
إيجــاد نواتــج الضــرب ضمــن 10 × 10 	 

باستعمال خاصية توزيع الضرب على الجمع.  
حــل مســائل مفتوحة على حقائــق الضرب 	 

ضمن 10 × 10.
الحســاب الذهني لناتج ضرب عدد من منزلة 	 

100، وحل   ،10 في عدد مــن مضاعفــات 
مسائل عليها.

تقدير ناتج ضرب عدد من منزلتين في عدد من 	 
ا.   منزلة، وإيجاد نواتجها أفقيًّا وعموديًّ

الترابط الرأسي بين الصفوف
38

الوَْحْدَةُ

رب22ُْ الضَّ

ربِْ؟  لمِاذا أدَْرسُُ عَمَلِيَّةَ الضَّ

ياتِنا  ا في حَ ثيــرً بِ كَ رْ لِيَّةَ الضَّ مَ لُ عَ مِ ــتَعْ نَسْ

بَ  سُ بَ لِنَحْ رْ لُ الضَّ مِ ــتَعْ : نَسْ ثَلاً ، فَمَ يَّةِ مِ يَوْ الْ

 ، لكِنْ . وَ قُ ــوَّ تَسَ ما نَ نْدَ ياتِ عِ ــتَرَ شْ مُ ةَ الْ قيمَ

بِ  رْ ديرَ نَواتِجِ الضَّ قْ ا تَ يانً قُ أَحْ وُّ تَطَلَّبُ التَّسَ يَ

في  . وَ لَمٍ قَ ةٍ وَ قَ رَ مالِ وَ تِعْ نْ دونِ اسْ ، مِ ةٍ عَ رْ بِسُ

هاراتِ  نْ مَ ثيرَ مِ كَ لَّمُ الْ عَ ــأَتَ ةِ، سَ دَ حْ وَ هِ الْ هذِ

. نِيِّ هْ سابِ الذِّ الْحِ بِ وَ رْ ديرِ نَواتِجِ الضَّ قْ تَ

تعََلَّمْتُ سابِقًا:

تّى 10 × 10. دادِ حَ َعْ بَ الأْ رْ  ضَ

. ةٍ نْ طَريقَ ثَرَ مِ بِ بِأَكْ رْ لِيَّةِ الضَّ مَ ثيلَ عَ  تَمْ

عِ  مْ لى الْجَ بِ عَ رْ زيــعِ الضَّ يَّةِ تَوْ اصِّ ظيفَ خَ   تَوْ
. سائِلِ مَ لِّ الْ في حَ

. لِّيٍّ دٍ كُ دَ فاتِ عَ  إيجادَ مُضاعَ

سَأتَعََلَّمُ فِي هَذِهِ الوَْحْدَةِ:

فاتِ 10، 100،  يَّةٍ في مُضاعَ لِّ ــدادٍ كُ بَ أَعْ رْ   ضَ
نِيًّا. 1000 ذِهْ

لى  لَ عَ نازِ نْ 3 مَ لِّيٍّ مِ دٍ كُ دَ بِ عَ رْ ديــرَ ناتِجِ ضَ قْ   تَ
ةٍ. دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ ، في عَ ثرِ َكْ الأْ

، في  ثرِ َكْ لى الأْ لَ عَ نازِ ــنْ 3 مَ لِّيٍّ مِ دٍ كُ دَ بَ عَ رْ   ضَ
ةٍ.  دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ عَ

دٍ  دَ هُ في عَ بَ رْ ضَ ، وَ تَيْنِ لَ نْزِ ــنْ مَ لِّيٍّ مِ دٍ كُ دَ ديرَ عَ قْ   تَ
. تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ مِ

2
الوحدة



39

39

الَّذي  اصِّ  الْخَ يَ  روعِ شْ لِتَنْفيذِ مَ لائِيَ  مَ زُ دُّ وَ تَعِ  أَسْ

تَلِ بَعْضِ  ديرِ كُ ةِ؛ لتَقْ دَ حْ وَ هِ الْ هُ في هذِ لَّمُ عَ لُ فيهِ ما أَتَ مِ ــتَعْ أَسْ سَ

. يَّةِ قيقِ تَلِ الْحَ كُ تِها بِالْ نَ قارَ ، ومُ ضارِ أَنْواعِ الْخُ

 ، بِ رْ ـجِ الضَّ ديرِ نَواتِـ قْ هاراتِ تَ زيــزُ مَ هَدَفُ المَْشْــروعِ: تَعْ

. ةِ قيقَ تُها بِالنَّواتِجِ الدَّ نَ قارَ مُ وَ

المَْوَادُّ اللاّزمَِةُ:

ارٍ•  ضَ بّاتُ خُ حَ
ميزانٌ• 
ةٌ•  قَ رَ وَ

خُطوُاتُ تنَْفيذِ المَْشْروعِ:

لِّ  نْ كُ بّاتٍ مِ ةِ (8 حَ تَلِفَ خْ مُ ضارِ الْ نَ الْخُ رُ 4 أَنْواعٍ مِ ضِ  1  أُحْ

، بَطاطا. يارٌ ، خِ ةٌ نَدورَ ، بَ يْمونٌ : لَ يَ هِ ) وَ عٍ نَوْ

نْ  ُولى مِ ــةِ الأْ حَ فْ لى الصَّ رَ عَ جاوِ لَ الْمُ وَ دْ ــمُ الْجَ سُ  2  أَرْ

. ةٍ يَّ طْوِ مَ

ضارُ الْخُ
بَّةِ  ةُ الْحَ تْلَ كُ

ةِ  دَ احِ الْوَ
. بِالْغرامِ

ةَ  تْلَ الْكُ
ةُ لـ 8  يَّ التَّقْديرِ

. بّاتٍ حَ

يَّةُ  قيقِ ةَ الْحَ تْلَ الْكُ
. بّاتٍ لـ 8 حَ

ةُ  تْلَ لِ الْكُ هَ
ريبَةٌ  ةُ قَ يَّ التَّقْديرِ

ةِ  تْلَ نَ الْكُ مِ
؟ نَعَم  يَّةِ قيقِ الْحَ

/ لا 

بَّةٍ  تْلَةِ حَ يــاسِ كُ ؛ لِقِ يَّ دَ ـرَ لَ تَوافِـ مُ لُ الْميزانَ الْ مِ ــتَعْ  3  أَسْ

. لِ وَ دْ لُها في الْجَ جِّ أُسَ ، وَ ضارٍ بِالْغرامِ لِّ خُ نْ كُ ةٍ مِ دَ واحِ

لِّ  نْ كُ بّاتٍ مِ ةَ 8 حَ تْلَ رُ كُ دِّ  4  أُقَ

ديرِ في  لُ نَواتِجَ التَقْ ــجِّ أُسَ ، وَ بِ رْ مالِ الضَّ ــتِعْ عٍ بِاسْ نَوْ

. لِ وَ دْ الْجَ

بّاتِ  يَّــةِ لِلْحَ قيقِ ةِ الْحَ تْلَ كُ يــاسِ الْ لُ الْميزانَ لِقِ مِ ــتَعْ  5  أَسْ

دُ إِذا كانَتِ  ــدِّ ، ثُمَّ أُحَ لِ وَ دْ لُها في الْجَ ــجِّ أُسَ الثَّماني وَ

يَّةِ أَمْ لا. قيقِ ةِ الْحَ تْلَ كُ نَ الْ ريبَةً مِ ةُ قَ يَّ ديرِ تَلُ التَّقْ كُ الْ

 ، يِّ قيقِ نِ النّاتِجِ الْحَ ةً عَ ــةُ بَعيدَ يَّ ديرِ ةُ التَّقْ تْلَ كُ  6  إِذا كانَتِ الْ

نَ  ةِ الثّانِيَةِ مِ حَ فْ ســيراتٍ لِذلِكَ في الصَّ ةَ تَفْ لُ كِتابَ أُحاوِ فَ

. ةِ يَّ طْوِ مَ الْ

لُ  مِ تَعْ ، ثُمَّ أَسْ تِيَةِ ناتِ الآْ قارَ مُ راءِ الْ جْ ِ بَ لإِ رْ لُ الضَّ مِ تَعْ  7  أَسْ

ةِ  حَ فْ تُبُها في الصَّ تي أَكْ ، الَّ نْ إِجاباتِيَ قِ مِ قُّ الْميــزانَ لِلتَّحَ

. ةِ يَّ طْوِ مَ نَ الْ الثّالِثَةِ مِ

نَ •  بّاتٍ مِ يْمــونٍ أَمْ 3 حَ بّاتِ لَ ةُ 3 حَ تْلَ ، كُ بَــرُ ما أَكْ هُ أَيُّ
ةِ؟ بَنَدورَ الْ

بَّتَي بَطاطا؟•  ، أَمْ حَ يارٍ بّاتِ خِ ةُ 10 حَ تْلَ ، كُ بَرُ ما أَكْ هُ أَيُّ

يْنِ  تَ ، فائِدَ ــةِ يَّ طْوِ مَ نَ الْ ةِ مِ َخيــرَ ةِ الأْ حَ فْ تُبُ فــي الصَّ  8  أَكْ

. راواتِ ضْ هِ الْخَ ذِ نْ هَ عٍ مِ لِّ نَوْ يَّتَيْنِ لِكُ حِّ صِ

عَرضُْ النَّتاَئجِِ:

لائِيَ في •  مَ كُ زُ أُشــارِ ، وَ فِّ ةَ أَمامَ الصَّ يَّ طْوِ مَ ضُ الْ رِ أَعْ
يْها. لْتُ إِلَ صَّ تي تَوَ النَّتائِجِ الَّ

نْفيذِ •  ناءِ تَ تْني في أَثْ هَ تــي واجَ عوباتِ الَّ مْ بِالصُّ هُ بِرُ أُخْ
. تِهِ طَ أَنْشِ روعِ وَ شْ مَ الْ

رُ الكُْتلََ وَأقَيسُها مَشْروعُ الوَْحْدَةِ: أقُدَِّ

إرشادات مشروع الوحدة:

يهدف مشــروع الوحدة إلى ربــط الرياضيــات بالحياة، 
وذلــك بتنمية القدرة علــى تقدير كتل الخضــار، وتمييز 
الفروقــات بين كتل الأنــواع المختلفة منها، واســتعمال 
الميزان ووحدات الكتلة، وتعرّف الفوائد الصحية للأنواع 

المختلفة من الخضار.
ولتعريف الطلبة بالمشروع؛ أجرِ ما يأتي:

وزّع الطلبــة في مجموعــات ثلاثيــة أو رباعية غير 	 
متجانسة، وحدّد مقرّرًا لكل مجموعة.

ناقش الطلبة حول فكرة مشــروع الوحدة، وتحقّق من 	 
وضوح خطوات تنفيذه للجميع.

وضّح للطلبة أهمية المشروع في تنمية مهارة التقدير، 	 
وقيــاس الكتل باســتعمال الميــزان، والعمل بروح 

الفريق.
اطلب الى الطلبة تكوين مطوية بســيطة، وذلك بطي 	 

ورقة من المنتصف، كما في الشكل أدناه؛ لاستعمالها 
في أثناء تنفيذ خطوات المشروع.

بيّن للطلبة الأوقات التي يمكنهم فيها تنفيذ كل خطوة 	 
من خطوات المشروع، فمثلًا تُنفّذ الخطوة الرابعة بعد 
الانتهاء مــن الدرس الثاني، والخطوة الخامســة بعد 

الانتهاء من الدرس الثالث.
أكّــد على الطلبة ضــرورة توزيــع الأدوار بينهم، مع 	 

تبادلها عند كل قياس.
اقترح على الطلبــة تنظيم النتائج التــي توصّلوا إليها 	 

في مجلــة أو كرتونة بيضــاء، أو باســتعمال برنامج 
)بوربوينت - PowerPoint( بالإضافة إلى المطوية 
التي أعدّوها، وتنســيقها بصورة مناســبة لعرضها في 

الوقت المناسب.
عند انتهاء الوحدة، حدّد وقتًا مناســبًا لعرض النتائج 	 

التي توصّل إليها الطلبة وناقشهم فيها.
اطلب إلــى كل طالب في المجموعة المشــاركة في 	 

عرض جزء من نتائج المشروع.
ناقش الطلبة في معايير تقييم عملهم؛ مســتعيناً بسلم 	 

التقدير.

123المعيارالرقم

إنهاء خطوات المشروع حسب التعليمات.1

تنظيم نتائج المشروع وعرضها بطريقة مناسبة2

3
الترتيب،  تنظيم محتويــات المطوية من حيــث: 

والوضوح، والجمال والجاذبية.

4
تقدير كتــل الثمرات الثماني لــكل صنف تقديرًا 

صحيحًا.

5
تقديم تفســيرات معقولة للاختــلاف بين التقدير 

والقياس الدقيق للكتلة.

إنجاز المهمة بوجود أكثر من خطأ. 1
إنجاز المهمة بوجود خطأ بسيط. 2

إنجاز المهمة بصورة صحيحة من دون خطأ. 3

أداة تقويم المشروع

2
الوحدة
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14

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ عْطاةِ في كُ لَةِ الْمُ نْزِ بُ إِلى الْمَ رِّ أُقَ

بِ 100. بِ 10.     2 6842 إِلى أَقْرَ  1 803 إِلى أَقْرَ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ عِ كُ مْ دُ ناتِجَ جَ أَجِ

3 8 0 1 2

+ 6 3 1 0

 

4 2 1 6 1 3

+ 4 8 2 0

أْتي: ا يَ مّ جٍ مِ لُّ نَموذَ ثِّلُها كُ مَ بِ الَّتي يُ رْ ةَ الضَّ لَ مْ تُبُ جُ أَكْ

5 

  

6 

نِيًّا: أْتي ذِهْ دُ ناتِجَ ما يَ أَجِ

7  9 × 100 8  5 × 42 9  6 × 22 10  4 × 18

ا؟  نْ فِئَةِ 50 دينارً ةٍ مِ يَّ دِ قاتٍ نَقْ رَ دُ في 6 وَ ا يوجَ مْ دينارً  11 كَ

أْتي: ها في ما يَ ناتِجِ بِ وَ رْ لِيَّةِ الضَّ مَ يْنَ عَ طٍّ بَ لُ بِخَ  12 أَصِ

36 × 4 3 × 75 8 × 91

225 728 144

رْبُ الضَّ 22
أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

6800 800

1 4 3 2 2 2 6 4 3 3

2 × 5 = 10        4 × 3 = 12

900    210     132   72

300

 أستعد لدراسة الوحدة:

استعمل أسئلة أستعد لدراسة الوحدة الموجودة في كتاب 
التمارين بوصفها اختبارًا تشــخيصيًّا، لقياس مدى تمكّن 

الطلبة من المعرفة السابقة اللازمة لدراسة هذه الوحدة.

اطلب إلى الطلبة حل أســئلة الاختبار بشــكل فردي 	 
خلال زمن محدد، وتجوّل بينهم وسجّل ملاحظاتك 

حول نقاط الضعف لديهم.

ناقش الطلبة فــي كل من تقريب الأعــداد وجمعها، 	 
وكتابة جمل الضرب، وكذلك ضرب عدد من منزلتين 

في عدد من منزلة واحدة ذهنيًّا.

اعرض على اللوح بعض الحلول غير الصحيحة التي 	 
شــاهدتها في أثناء تجوالك بين الطلبة لبعض الأسئلة 
من دون ذكر أسماء، ثم اسأل: هل هذا الحل صحيح؟ 

ما الخطأ في هذا الحل؟

اطلب إلى الطلبة تمثيل الســؤال 11 على ورقة وتابع 	 
حلولهــم، ثــم اطلب إلــى أحدهم عــرض التمثيل 
الصحيح علــى اللوح، وناقش الحل مــع الطلبة. ثم 
اســأل: هل توجد حلول أخرى؟ اســتمع لإجاباتهم 

وقدّم التغذية الراجعة لهم.

إذا واجــه بعض الطلبة صعوبة في حل الســؤال 11؛ 	 
استعن بأحد الأسئلة الإضافية الآتية موجّهًا الطلبة إلى 

تبرير حلّهم:

الأردنية  	 المســلحة  القــوات   كم عــدد خريجي 
المُصطفّين في 5 صفــوف، إذا كان في كل صف 

15 خريجًا؟  75 خريجًا

 كم عــدد الســيارات في معــرض يعرضها في 3  	
صفوف، كل صف فيه 11 سيارة؟  33 سيارة

 كم خرزة اســتعملت طفلة لصناعة 4 قلادات، في  	
كل قلادة 23 خرزة؟  92 خرزة

إذا وجدت ضعفًــا عند بعض الطلبــة بحقائق الضرب 	 
اطلب إليهم مراجعتها، وقدّم لهــم ورقة عمل رقم )(، 
التي تتضمّن معظم حقائق الضرب بوصفها واجبًا منزليًّا.
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نشاط 1

الأهداف:

إيجاد مضاعفات عدد أقل من 10؛ باستعمال حقائق الضرب.	 
كتابة جملتي ضرب لمضاعف من مضاعفات عدد ما.	 
إكمال جمل مفتوحة عن حقائق الضرب.	 

 المواد والأدوات: أوراق، أقلام، بطاقات.

خطوات العمل:

اطلب إلى كل مجموعة اختيار عدد من )3 – 9( وكتابة 5 مضاعفات له، فمثلًا: من مضاعفات العدد 	 
.35 ،28 ،21 ،14 ،7 :7

اطلــب إلى كل مجموعة كتابة جملتي ضرب للتعبير عن كل مضاعف بضرب العدد الذي تم اختياره 	 
بعــدد آخر، فمثلا: جملتا الضرب للمضاعف 35 هي: 35 = 7 × 5، 35 = 5 × 7، وكتابة الجمل على 

بطاقات.  
بيّن للطلبة أن عدد جمل الضرب الناتجة والمكتوبة على بطاقات يساوي 10 جمل.	 
اطلب إلى الطلبة حذف أحد أطراف كل جملة لتشكيل جمل مفتوحة؛ فمثلا: 35 = 5 × 7 نحذف 	 

5 منها لتصبح 35 =  × 7(.
ثم اطلب إليهم خلط البطاقات العشر جيدًا، ثم تقاسمها مع الزميل.	 
اطلب إلى كل طالب حَل الجمل الخمس التي بين يديه وملء الفراغ بالعدد المناســب، ومناقشة 	 

الحل مع الزميل.
وجّه المجموعات إلى تبادل البطاقات.	 

نشاط 2

الأهداف:

التعبير عن عدد كلي من مضاعفات الـ 10 بجملة ضرب.	 
حل جمل مفتوحة على الضرب ممثّلة بالصفوف والأعمدة.	 

 المواد والأدوات: اللوح، أوراق، أقلام.

خطوات العمل:

وزّع الطلبة إلــى مجموعات ثلاثية أو رباعية، ثم اكتب على اللــوح )120 مقعدًا(، وأخبرهم أن 	 
منظّمًا للقاعات يرغب في ترتيب هذه المقاعد داخل قاعة في صفوف وأعمدة، ثم اســألهم: بكم 

طريقة من الصفوف والأعمدة، يستطيع بها هذا المنظّم ترتيب القاعة؟
استمع لإجابات المجموعات وتقبّلها جميعها.	 
اطلب إلى الطلبة إيجاد حقيقة الضرب المتعلّقة بالعدد 12، ثم إضافة الصفر لأحد العددين: مثل 	 

ا و3 أعمدة(. ا، 4 أعمدة( أو )40 صفًّ )3 × 4( فنحصل على )30 صفًّ
اكتب على اللوح )240 مقعدًا(، ثم اطلب إلى المجموعات إيجاد عدة طرائق لترتيب المقاعد في 	 

صفوف وأعمدة، واستعمل ساعة توقيت لحساب زمن الإجابة. المجموعة الفائزة هي التي تصل 
إلى أكثر عدد من الترتيبات الممكنة خلال الزمن الأقل.

ناقش المجموعات في ما توصّلوا إليه من نتائج.	 
كرّر مع أعداد أخرى من المقاعد مثل )450، 720، 810، 1500(. 	 

ملاحظات المعلم
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  أنشطة التدريب الإضافية
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نشاط 3

الأهداف:

إيجاد ناتج ضرب عدد من 3 منازل في عدد مــن منزلتين على الأكثر؛ بتحليل العدد الأصغر إلى 	 
عوامله الأولية.

 المواد والأدوات: اللوح، أوراق، أقلام.

خطوات العمل:

اكتب الجمل الآتية علــى اللوح: 8 × 327، 4 × 732، 6 × 629، 9 × 126، ثم اطلب إلى الطلبة 	 
إعادة كتابة الجمل بتحليل العدد الأصغر إلى عوامله الأولية، ووضّح لهم مستعيناً بالمثال الآتي:

  

327 × 8

327 × 8 = 327×2×4

 = 327×2×2×2

 

اكتب المسألة:

4 ×2 = 8

2 × 2 = 4

وضّح للطلبة أن ناتج ضرب 327 في 2 × 2 × 2 يكافيء مضاعفة العدد 327 ثلاث مرات متتالية. 	 
)327×2×2×2 = 2616(

اطلب إلى الطلبة حل بقية الجمل بطريقة التحليل إلى العوامل، ثم إجراء عملية الضرب.	 
)126×9=1134 ,629×8=5032 ,732×4= 2928(

نشاط 4

الأهداف:

إيجاد ناتج ضرب عدد من 3 منازل، في عدد من منزلة واحدة بطرائق متنوعة.	 

 المواد والأدوات: 

بطاقات، أوراق، أقلام.

خطوات العمل:

جهّز بطاقات تحمل الجمل الآتية:	 
785 × 4 = ، 472 × 6 = ، 386 × 9 = ، 7× 411 =  

بيّن للطلبة أن المطلوب تشــكيل معمل للحســاب لحل الجمل أعلاه، وذلك بتقسيم الطلبة إلى 	 
مجموعات ثنائية.

وزّع الطلبة في 4 مجموعات تحمل الأســماء الآتية: خاصية التوزيع، وخاصية التجميع، ونماذج 	 
المساحة، وخوارزمية الضرب.

وضّح للطلبة أن اسم كل مجموعة هو اسم طريقة الضرب التي ستحل بها جملة الضرب.	 
عيّن 4 طلبة لإدارة معمل الحساب، واجعل وظيفتهم تحديد الفريق الذي سيعمل على كل جملة، 	 

إضافة إلى تقييم حل كل مجموعة.
)785 × 4 = 3140 ،472 × 6 = 2832 ،386 × 9 = 3474 ،7 × 411 = 2877(

ملاحظات المعلم
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رسُْ الدَّ

: ثَلاً ، فَمَ رَ لِّيٍّ آخَ دٍ كُ دَ بِهِ في أَيِّ عَ رْ وَ ناتِجُ ضَ دِ، هُ دَ عَ فُ (multiple) الْ اعَ ضَ مُ

... ،56 ،48 ،40 ،32 ،24 ،16 ،8 : يَ دِ 8 هِ دَ فاتُ الْعَ ضاعَ •  مُ
... ،70 ،60 ،50 ،40 ،30 ،20 ،10 : يَ دِ 10 هِ دَ فاتُ الْعَ ضاعَ •  مُ

... ،700 ،600 ،500 ،400 ،300 ،200 ،100 : يَ دِ 100 هِ دَ فاتُ الْعَ ضاعَ •  مُ
... ،7000 ،6000 ،5000 ،4000 ،3000 ،2000 ،1000 : يَ دِ 1000 هِ دَ فاتُ الْعَ ضاعَ •  مُ

أتَعََلَّمُ

ربُْ في مُضاعَفاتِ 10 ،100 ،1000  الضَّ 1
 أسَْتكَْشِفُ

 ، نّانُ وَ الطَّ مِ هُ عالَ رُ طائِرٍ فــي الْ غَ أَصْ

يْهِ  ناحَ بَ بِجَ رِ تَطيعُ أَنْ يَضْ هُ يَسْ إِلاّ أَنَّ

 ، بَــةً فــي الثّانِيَــةِ رْ ــواءَ 60 ضَ هَ الْ

ةً  بَ رْ مْ ضَ . كَ الطَّنينِ ا كَ تً وْ ثُ صَ دِ يُحْ فَ

يْهِ   ناحَ بَ بِجَ رِ نّانُ أَنْ يَضْ تَطيعُ الطَّ يَسْ

؟ ةٍ قيقَ اءَ في دَ وَ هَ الْ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

فاتِ 10،  ضاعَ بُ في مُ رِ أَضْ

.1000 ،100

المُْصْطلَحَاتُ

فٌ اعَ ضَ مُ

نِيًّا. فاتِ 10، 100، 1000 ذِهْ ضاعَ بُ في مُ رِ مِثالٌ 1 أَضْ

نِيًّا. دُ ناتِجَ 6000 × 4 ذِهْ أَجِ

. َنْماطَ الأْ يَّةَ وَ َساسِ بِ الأْ رْ قائِقَ الضَّ لُ حَ مِ تَعْ ةُ 1: أَسْ .الطَّريقَ ميعِ يَّةَ التَّجْ اصِّ لُ خَ مِ تَعْ ةُ 2: أَسْ الطَّريقَ
يَّةٌ بٍ أَساسِ رْ ةُ ضَ قيقَ حَ

َنْماطَ لُ الأْ مِ تَعْ أَسْ
4 × 6 = 24

4 × 60 = 240

4 × 600 = 2400

4 × 6000 = 24000

يَّةٌ ةٌ أَساسِ قيقَ حَ
ميعِ يَّةُ التَّجْ اصِّ خَ

يَّةٌ ةٌ أَساسِ قيقَ حَ

فارَ َصْ أُضيفُ الأْ

4 × 6000 = 4 × 6 × 1000

= (4 × 6) × 1000

= 24 × 1000

= 24000

4 × 6000 = 24000 : نْ إِذَ

نِيًّا. دُ ناتِجَ 8000 × 5 ذِهْ  أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِ

نْ  ما مِ هُ دُ نِ أَحَ يْ دَ دَ بِ عَ رْ يجادِ ناتِجِ ضَ لإِ
نِيًّا،  فــاتِ 10، 100، 1000 ذِهْ مُضاعَ
أَوْ   ، نْماطَ الأْ وَ بِ  رْ الضَّ قائِقَ  لُ حَ مِ تَعْ أَسْ

. ميعِ يَّةَ التَّجْ اصِّ خَ

40000

 المصادر والأدوات:

بطاقات، أقلام، أوراق، كتاب الطالب، كتاب التمارين.

التعلم القبلي: 

ذِكر حقائق الضرب حتى 10 × 10.	 

إيجاد مضاعف عدد كلي حتى 10.	 

الضرب في 10، 100، 1000.	 

استعمال خاصية التجميع في إيجاد ناتج ضرب.	 

التهيئة1

راجع الطلبة بحقائق الضرب ومضاعــات الأعداد الكلية 
حتــى 10 × 10 عن طريق نشــاط 1 من أنشــطة التدريب 

الإضافية، أو عن طريق النشاط الآتي:

وزّع على كل طالب بطاقة فيها 4 مضاعفات لكل عدد 	 
من الأعداد )6، 7، 8، 9( مكتوبة بشكل عشوائي، بينها 

4 أعداد ليست مضاعفًا لأي منها.

وجّه الطلبة إلى ما يأتي: عند ســماعهم كلمة )إبدأ(، 	 
وضع دائرة حــول كل عدد يجدونــه مضاعفًا لأحد 
الأعداد )6، 7، 8، 9( بشــكل ســريع، حتى يسمعوا 

منك كلمة )قف(. 

راقــب أعمال الطلبــة وتحقّق من صحــة إجاباتهم، 	 
وساعد من يحتاج منهم إلى المساعدة.

نبّه الطلبة إلى أن بعض الأعداد على البطاقة قد تكون 	 
مضاعفًا لأكثر من رقم.

فكرة الدرس:

الضــرب فــي مضاعفــات 10، 100، 1000 
باستعمال حقائق الضرب والأنماط.

المصطلحات: 

.multiple مضاعف

اسأل الطلبة عند الانتهاء: ما الأعداد الأربعة التي ليست مضاعفًا لأي من 	 
)6، 7، 8، 9(؟ )17، 55، 71، 13(

مناقشــة الطلبة في النشــاط، والوقوف على الصعوبــات والأخطاء التي 	 
واجهوها.

32      49          24        17       36        16          12

   21        55               27         63         48      
                   9             13                45       71          35          81    

30          14

1
الدرس
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الـدَّرسُْ

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، واسألهم:	 
كم مرة يمكنك أن تصفّق في الثانية؟ إجابة ممكنة: 4 أو 5 مرّات 	
كم ثانية في الدقيقة؟ 60 	
كم مرة يضرب الطائر جناحيه في الهواء خلال الثانية؟ 60 	
إذن: كم ضربة يضرب الطائر جناحيه في الدقيقة؟ كيف أحسبها؟ تقبّل إجابات الطلبة جميعها. 	

التدريس3

راجع الطلبة بمضاعفات 10، 100، 1000 ثم اسأل:	 
ما مضاعفات multiples العدد 10؟ )سجّل إجابات الطلبة على اللوح( 	
كيف نجدها؟  	
وضّح للطلبة أنه يمكنهم إيجاد مضاعف العدد multiple بضربه بعدد آخر، ثم اسأل:	 
اكتب 3 مضاعفات multiples للعدد 100.  1500  ,600  ,300 	
هل العدد 700 مضاعف لـ 100؟ لماذا؟  )نعم، لأن  7 × 100 = 700( 	
اكتب 3 مضاعفات multiples للعدد 1000.  21000  ,15000 ,3000 	
هل العدد 4000 مضاعف للألف؟ لماذا؟  )نعم؛ لأن 4 × 1000 = 4000( 	
اكتــب أول 4 مضاعفات للعدد 30. ما النمط الذي تلاحظه؟ )120 ,90 ,60 ,30( زيادة صفر  	

كل مرة على ناتج ضرب الثلاثة في الأعداد الأربعة الأولى 
 ناقش إيجاد الحل باستعمال خاصية التجميع.  	

مثل: )120 = 10 × )4 × 3( = 4 × 10 × 3 = 4 × 30(

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلح )مضاعف multiple( أمام الطلبة، واحرص على استعماله من قِبَلهم.

مِثالٌ 1

ناقش الطلبة في حل الطريقة 1 من المثال الأول على اللوح، عن طريق توجيه الأسئلة الآتية:	 
 ما حقيقة الضرب التي نحتاج إليها لضرب )6000 × 4(؟ )24 = 6 × 4( 	
  ما النمط الذي تلاحظه عند الضرب في 10، 100، 1000؟  	

عند الضرب بـ 10 يظهر صفرا في الناتج وعند الضرب بـ 100 يظهر صفران في الناتج وعند 
الضرب بـ 1000 يظهر ثلاث أصفار في الناتج

  ما النمط الناتج عن الضرب في 60، 600، 6000؟ 	
عند الضبرب في 60 يظهر صفرا في ناتج حقيقة الضرب في 6 ، وصفران عند الضرب 600، 

وثلاث أصفار عند الضرب في 6000
والحقائق 	  التجميع  خاصية  باستعمال  اللوح؛  على  المثال  حل  في   2 الطريقة  في  الطلبة  ناقش 

الأساسية وإضافة الأصفار.

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلــى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل الســؤال بطريقتين، وفي أثناء ذلك تجوّل 
بينهم وزوّدهم بالتغذية الراجعة. قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوســط ودون المتوسط 

حيثما لزم.

 وجّــه الطلبة إلى ضــرورة التأكّد من عدد 
الأصفار في ناتــج الضرب، واطلب إليهم 
وضع أصفــار الناتج أولًا، ثم إجراء عملية 
إلــى أن حقيقة الضرب  الضرب، ونبّههم 
الأساســية نفســها قد تحتوي على أصفار 

كما في أتحقّق من فهمي.

إرشادات للمعلم

ملاحظات المعلم
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..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................
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الوَْحْدَةُ 2

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

حيدُ الَّذي نالَ 7  الْوَ ، وَ لٍ في التّاريــخِ جُ عُ رَ ــرَ هُ أَسْ فُ (أوســان بولْت) بِأَنَّ رَ عْ : يُ ةٌ ياضَ رِ

إِذا  ةِ، وَ دَ ريبًا فــي الثّانِيَةِ الْواحِ قْ طَعُ m 11 تَ قْ بيادِ. إِذا كانَ يَ ولِمْ بِيَّــةٍ في الأْ هَ ميدالِياتٍ ذَ

طَعُ في 300 ثانِيَةٍ؟ قْ ا يَ تْرً مْ مِ كَ ها، فَ سِ فْ ةِ نَ عَ رْ كْضِ بِالسُّ رَّ بِالرَّ تَمَ اسْ

دُ ناتِجَ 300 × 11 ةِ في 300 ثانِيَةٍ أَجِ طوعَ قْ مَ ةِ الْ سافَ مَ يجادِ الْ لإِ

يَّةٌ ةٌ أَساسِ قيقَ حَ

ميعِ يَّةُ التَّجْ اصِّ خَ

يَّةٌ ةٌ أَساسِ قيقَ حَ

فارَ َصْ أُضيفُ الأْ

11 × 300 = 11 × 3 × 100

= (11 x 3 ) × 100 

= 33 × 100

= 3300

.3300 m َي ، هِ ها في 300 ثانِيَةٍ طَعُ قْ تي يَ ةُ الَّ سافَ مَ : الْ نْ إِذَ

امٍ؟ نْتِجُ في 7 أَيّ ا يُ وبً مْ كُ كَ ، فَ دِ مِ الْواحِ نَعٌ 400 كُوبٍ في الْيَوْ صْ نْتِجُ مَ  أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: يُ

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

: تُها في إيجادِ النّاتِجِ لْ مَ تَعْ ةَ الَّتي اسْ رُ الطَّريقَ كُ أَذْ نِيًّا، وَ أْتي ذِهْ دُ ناتِجَ ما يَ أَجِ

1  8 × 4000  2  2 × 30  3  8 × 50

4  2 × 500  5  8 × 300    6  4 × 900

7  5 × 700  8  3 × 2000 9  6 × 8000

؟ ةٍ شابِهَ ناديقَ مُ تَوي 9 صَ بَةً تَحْ لْ مْ عُ ةٍ، فَكَ وَ هْ بَةِ قَ لْ لى 300 عُ نْدوقٌ عَ تَوي صُ : يَحْ ةٌ وَ هْ لِ  10  قَ وَ الدُّ بَــرِ  أَكْ نْ  مِ بَرازيــلُ  الْ دُّ  عَ تُ
. مِ عالَ ةِ في الْ وَ هْ ةِ لِلْقَ نْتِجَ مُ الْ

2800

3600

32000   60   400

1000   2400   3600

3500   6000   48000

 مثال 2: من الحياة

ناقـش الطلبـة فـي مثال مـن الحيـاة على اللـوح؛ عن 	 
طريـق توجيـه الأسـئلة الآتية:

ما معطيات المسألة؟ 	
ما المطلوب في المسألة؟ 	
ناقـش الطلبة فـي طريقة ضرب 300 × 11 باسـتعمال 	 

باتّبـاع  المطلـوب  إيجـاد  ثـم  التجميـع،  خاصيـة 
الخطـوات الـواردة فـي حـل المثـال.

ذكّـر الطلبـة بوحدة المتـر )m(، ونبّههم  إلـى التحقّق 	 
من كتابـة الوحدات فـي الإجابة. 

 التقويم التكويني:

وجّــه الطلبة إلى فقــرة أتحقّق من فهمــي، واطلب إليهم 
حل الســؤال، ثم تجوّل بينهم وزوّدهم بالتغذية الراجعة. 
قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوســط ودون 

المتوسط حيثما لزم.

اختر بعض الإجابات التي تحتــوي على أخطاء مفاهيمية 
وناقشــها على اللوح. لا تذكر اســم صاحــب الحل أمام 

الصف تجنبًّا لإحراجه.

التدريب4

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل مســائل، واطلب إليهم 
حــل الأســئلة )1 - 16( بتحديد بعضها فــي اليوم الأول 
والبقية في اليوم الثاني، وقدّم لهم التغذية الراجعة المناسبة. 

   الواجب المنزلي: 

اطلــب إلى الطلبة حل المســائل مــن )1 - 8( من كتاب 
التمارين، بتحديــد بعضها في اليوم الأول والبقية في اليوم 
الثاني، وقدّم لهم التغذية الراجعة والمســاعدة حيثما لزم. 
يمكن أيضًا إضافة المســائل التي لــم يحلّها الطلبة داخل 

الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

المفاهيم العابرة للمواد  

في فقرة أستكشــف، عزّز الوعي العلمي بالتحليل والتأمل والتساؤل عند الطلبة عن 
طريق إخبارهم بما يمتاز به الطائر الطنان من قدرته على الطيران للخلف ما جعل آلية 
طيرانه محط دراســة العلماء؛ للخروج بأفكار لتطوير أساليب الطيران والروبوتات 
التي تُصنع كي تحل مكان الإنســان في الأعمال التي لا يســتطيع الإنســان بقِدراته 
المحدودة القيام بهــا. في مثال من الحياة، عزّز الوعــي الصحي عن طريق توضيح 
دور الرياضة في بناء العظام إضافة إلى بناء العضلات؛ فتقوية كلا الجهازين العضلي 

والعظمي ضروري في سن الشيخوخة. 
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مهارات التفكير

وجّــه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات غير 	 
متجانســة ثلاثية أو رباعيــة، بحيث يســاعد الطلبة 
المتميزون زملاءهم من ذوي المستوى المتوسط وما 

دون المتوسط.

في ســؤال أيها لا ينتمي، ناقش الطلبة في كيفية إيجاد 	 
العبارة المختلفة حسب ناتجها لتبرير الإجابة.

في سؤال مسألة مفتوحة، اطلب إلى الطلبة تقديم حلّين 	 
على الأقل، وتقبّل الإجابات الصحيحة جميعها.

في سؤال العدد المفقود، ناقش الطلبة في كيفية إيجاد 	 
العدد في المربــع، الذي عند ضربــه بالعامل الثاني 

يعطي ناتج الضرب الموجود.

ناقش حلول الأســئلة مع المجموعــات، وقدّم لهم 	 
التغذية الراجعة.

الإثراء5

استعمل النشاط 2 من أنشطة التدريب الإضافية لإثراء 	 
تعلم الطلبة، ثم اطلب إليهم إيجاد ناتج كل مما يأتي:

1  20 × 80  1600 2  20 × 800  16000

3  23 × 200  4600 4  25 × 400  10000

مشروع الوحدة:

وزّع الطلبة في مجموعات صغيرة غير متجانسة.

وجّه الطلبــة إلى إنشــاء المطوية، ورســم الجدول 	 
المطلوب في المشروع على الصفحة الأولى منها.

اطلــب إلى الطلبــة إحضار الخضــراوات المختلفة 	 
لقياس كتلتها.

اطلب إلــى الطلبة قيــاس كتلة حبة واحــدة من كل 	 
خضار، وتسجيلها في الجدول.

الختام6

وجّــه الطلبة إلى فقرة أتحدّث للتأكّد من فهم الطلبــة لموضوع الدرس، واطلب إلى 	 
بعض الطلبة من ذوي المستوى المتوسط أو دون المتوسط الإجابة عن السؤال.

إذا لزم الأمر، تحقّق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال مثل:	 

ما ثمن 5 صناديق من الصندوق )أ(؟ و6 من الصندوق )ب(؟ و8 من الصندوق )ج(؟ 

 700
دينارًا

    
 300
دينارًا

    
 40
دينارًا

)أ(        )ب(       )جـ(

)أ: 200 دينار ، ب: 1800 دينار ، ج: 5600 دينار(
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مَهاراتُ التَّفْكيرِ

نْ  مِ لِّــلُ  قَ يُ َفــوكادو:  الأْ ـدُ  وائِـ فَ
زُ  زِّ عَ يُ ، وَ تَوياتِ الْكولِســتْرولِ سْ مُ
 ، يِّ مِ ضْ هَ الْ هــازِ  الْجِ ــةِ  حَّ صِ نْ  مِ
 ، عِظامِ الْ ةِ  شاشَ بِهَ ةَ  ِصابَ الإْ نُع  مْ يَ وَ
رِ في  ــكَّ تِفاعِ السُّ نْ ارْ مــا يَقي مِ كَ

. مِ الدَّ

ةِ  فيدَ مُ هونِ الْ نَ الدُّ ا مِ لى 40 غرامً مِ عَ جْ طَةُ الْحَ سِّ تَوَ مُ َفوكادو الْ ةُ الأْ رَ تَوي ثَمَ  11  أَفوكادو: تَحْ

ةَ أَفوكادو؟ رَ يْهِ 30 ثَمْ لَ تَوي عَ هونِ تَحْ نَ الدُّ ا مِ مْ غرامً ، كَ مِ سْ لِلْجِ

واءَ في  هَ يْهِ الْ ناحَ بَ بِجَ رِ نّانُ أَنْ يَضْ ــتَطيعُ الطَّ ةً يَسْ بَ رْ مْ ضَ ). كَ فُ شِ تَكْ ةِ (أَسْ رَ  12  أَعودُ إِلى فِقْ

؟ ةٍ قيقَ دَ

بَ (>،<،=) في  : ناسِ زَ المُ مْ لاً الرَّ مِ تَعْ سْ نُ مُ أُقارِ

13  7 × 60  400.   14  500 × 4  2000.

15  3 × 9000  39000.  16  5 × 4000  2000.

 . تِيَ رُ إِجابَ رِّ أْتِي؟ أُبَ تَلِفُ في ما يَ خْ مُ نْتَمي: ما الْ ها لا يَ  17 أَيُّ

90 × 4 12 × 30 60 × 6 18 × 30

؛ لِيَكونَ النّاتِجُ 480. بَ في  ناسِ مُ مَ الْ قْ عٌ الرَّ : أَضَ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  18 مَ

  ×  = 480

ا:  حيحً ؛ لِيَكونَ النّاتِجُ  صَ بَ في  ناسِ مُ مَ الْ قْ عُ الرَّ : أَضَ قودُ فْ دُ الْمَ دَ الْعَ

19   × 40 = 200.  20   × 600 = 3000.

21  7000 ×  = 56000.  22  5000 ×  = 20000.

. تَيْنِ نِيًّا بِطَريقَ دُ ناتِجَ 7 × 7000 ذِهْ يْفَ أَجِ حُ كَ رَ ثُ: أَشْ   أتَحََدَّ

1200

      3600

>       =

 <      >

5     5

   8       4

تتعدد الإجابات

18 × 30

6     0         8

(لأن ناتج ضربها ليس 360)

 ￯إجابة أخر
6 × 80
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بِ  رْ قائِقَ الضَّ لُ حَ مِ ــتَعْ ةٍ، ثُمَّ أَسْ ــرَ شَ بِ عَ نِ إِلى أَقْرَ يْ دَ دَ عَ بُ الْ تَيْنِ أُقَرِّ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ تَيْنِ في عَ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ بِ عَ رْ ديرِ ناتِجِ ضَ لِتَقْ

. َنْماطَ الأْ يَّةَ وَ َساسِ الأْ

 أسَْتكَْشِفُ

ةً  رَ وْ دَ سِ  مْ الشَّ لَ  وْ حَ ضُ  َرْ الأْ تَدورُ 

ةٍ)  دَ نَةٍ واحِ ا (سَ مً وْ لَّ 365 يَ ةً كُ لَ كامِ

ضُ  َرْ الأْ تاجُ  تَحْ ــا  مً وْ يَ مْ  فَكَ ريبًا،  قْ تَ

 8 سِ  ــمْ الشَّ لَ  وْ لِتَدورَ حَ ريبًــا؛  قْ تَ

؟  راتٍ وْ دَ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

نِ  يْ دَ دَ بِ عَ رْ رُ ناتِجَ ضَ دِّ أُقَ

. بِالتَّقْريبِ

 ، ةٍ لَ نْزِ لى مَ لَ إِلى أَعْ نازِ نْ 3 مَ نَ مِ وَّ كَ مُ دَ الْ دَ عَ بُ الْ ةٍ، أُقَرِّ دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ لَ في عَ نازِ نْ 3 مَ دٍ مِ دَ بِ عَ رْ ديرِ ناتِجِ ضَ  لِتَقْ

. َنْماطَ الأْ يَّةَ وَ َساسِ بِ الأْ رْ قائِقَ الضَّ لُ حَ مِ تَعْ ثُمَّ أَسْ

أتَعََلَّمُ

.5 × 378: بِ رْ رُ ناتِجَ الضَّ دِّ مِثالٌ 1 أُقَ

ةٍ لَ نْزِ لى مَ دَ 378 إِلى أَعْ دَ عَ بُ الْ أُقَرِّ

نِيًّا بُ ذِهْ رِ أَضْ

5 × 378
↓

  5 × 400

= 2000

ريبًا. قْ ديرُ 378 × 5 يُساوي 2000 تَ قْ : تَ نْ إِذَ

. يِّ ديرِ عَ النّاتِجِ التَّقْ تِهِ مَ نَ قارَ مُ ، وَ يِّ قيقِ يجادِ النّاتِجِ الْحَ بَةِ لإِ ةِ الْحاسِ لَ مالُ الآْ تِعْ كِنُني اسْ مْ يُ

رُ ناتِجَ 732 × 4 دِّ 2800 أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُقَ

 المصادر والأدوات:

بطاقات، أقلام، أوراق، حجر نــرد، كتاب الطالب، كتاب 
التمارين.

التعلم القبلي: 

ذِكر حقائق الضرب حتى 10 × 10.	 

تقريب عدد لأكبر منزلة.	 

تقدير ناتج ضرب عدد من منزلتين، في عدد من منزلة.	 

ضرب عدد من منزلة في مضاعفات 10، 100، 1000.	 

التهيئة1

اطلب إلى الطلبة تحضير ورقة وقلم وحجر نرد.	 

اطلب إلــى الطلبة إلقاء حجر النــرد 3 مرات، وكتابة 	 
الرقم الناتــج في كل مره، لتكوين عــدد من 3 منازل 
ناتج عن ترتيب هذه الأرقــام بدءًا من المنزلة الأعلى 

)من اليسار إلى اليمين(.

اطلب إلى الطلبة تقريب العدد الناتج إلى أعلى منزلة، 	 
وتابع حلولهم.

نبّه الطلبة إلى الأخطاء الشائعة وناقشهم فيها.	 

كرّر مع عدد آخر من 4 منازل.	 

إذا واجــه بعــض الطلبــة صعوبة في تقريــب العدد 	 
إلى أعلــى منزلة، فذكّرهم بالتقريب باســتعمال خط 

الأعداد.

فكرة الدرس:

تقدير ناتج ضرب عددين بالتقريب.

2
الدرس
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الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، واسألهم:
كم دورة تدور الأرض حول الشمس في السنة الواحدة؟ 365	 

ما المطلوب في المسألة؟ كم يومًا تحتاج الأرض حتى تدور حول الشمس 8 دورات؟	 

ما المقصود بكلمة تقريبًا؟ إجابة قريبة جدا من الإجابة الدقيقة	 

دورات؟	   8 فــي  الشــمس  حــول  الأرض  لــدوران  التقريبــي  الأيــام  عــدد  تجــد   كيــف 
تقبّل إجابات الطلبة جميعها.

التدريس3

راجع الطلبة في كيفية تقدير ناتج ضرب عدد من منزلتين في عدد من منزلة، ثم اسأل:

 	)50 × 3 = 150(   46 ما تقدير ناتج: 
 × 3      

إلى أي منزلة قُرّب العدد 46؟ )إلى أقرب عشرة(	 
ما الخطوات التي اتبعتها لتقدير ناتج الضرب؟  أقرب 46 لأكبر منزلة ثم أجد ناتج ضربه في 3 	 

باستعمال حقائق الضرب والأنماط.
أقرب 718 لأكبر منزلة فيكون الناتج 700 ثم أضربه في 2 	 

باستخدم حقائق الضرب والأنماط فيكون الناتج 1400
إذن: كيف تقدّر ناتج:   718   

 ×   2     

بيّن للطلبة خطوات تقدير estimate ناتج ضرب عدد من 3 منازل، في عدد من منزلةعلى اللوح، 	 
وذلك بــ:

  1. تقريب العدد المكوّن من 3 منازل إلى أعلى منزلة فيه.
  2. استعمال حقائق الضرب والأنماط.

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلح )تقدير estimate( أمام الطلبة، واحرص على استعماله من قِبَلهم.

مِثالٌ 1

ناقش الطلبة في حل المثال الأول على اللوح؛ عن طريق توجيه الأسئلة الآتية:	 
ما الخطوة الأولى في التقدير؟  تقريب المضروب فيه لأكبر منزلة. 	
ما حقيقة الضرب التي نستعملها؟  20 = 4 × 5 	
ما النمط الذي نستعمله؟  إنزال صفري 400 بجانب ناتج ضرب 5 × 4 فيصبح التقدير 20000 	
وجّه الطلبة لاستعمال الآلة الحاسبة؛ للتحقّق من صحة الحل.	 

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل السؤال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 
بالتغذية الراجعة. قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

 تأكّد من معرفة الطلبة أن الإجابة الدقيقة 
غير مطلوبــة، وأن تقديــر ناتج الضرب 
هــو المطلــوب بتقريب أحــد العوامل 
أو كليهما، وبيّن لهــم أن المطلوب من 
الســؤال يجب أن يتضمّن ما يشــير إلى 

التقدير. 

إرشادات للمعلم
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ا. لِّغرامً ني مِ mg تَعْ

إِرشْادٌ:
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 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

تَها  غَ َنَّ لَدْ يَتْ بِذلِكَ لأِ مِّ سُ ا، وَ مً جْ لِ حَ بَرِ النَّمْ نْ أكْ يَ مِ ةِ هِ صاصَ ةُ الرَّ لَ : نَمْ راتٌ شَ حَ

إِذا  تِها، فَ تْلَ عْفَ كُ ةً تُعادِلُ 17 ضِ تْلَ لَ كُ مِ ةُ أَنْ تَحْ لَ هِ النَّمْ ــتَطيعُ هذِ ا. تَسْ دًّ ةٌ جِ لِمَ ؤْ مُ

ةُ أَنْ  لَ هِ النَّمْ ــتَطيعُ هذِ يبًا تَسْ رِ قْ ا تَ لِّغرامً مْ مِ رُ كَ دِّ أُقَ داها mg 92، فَ ةُ إِحْ تْلَ كانَتْ كُ

. لَ مِ تَحْ
17 × 92

بِ 10 دٍ إِلى أَقْرَ دَ لَّ عَ بُ كُ أُقَرِّ

َنْماطَ الأْ بِ وَ رْ صائِصَ الضَّ لُ خَ مِ تَعْ أَسْ

↓       ↓
 20 × 90

= 1800

ريبًا. قْ لَ mg 1800  تَ مِ تُها mg 92 أَنْ تَحْ تْلَ ، كُ ةٍ صاصَ لَةُ رَ تَطِيعُ نَمْ : تَسْ نْ إِذَ

؟ طَعُ في 17 ثاِنيَةً قْ ا يَ تْرً مْ مِ رُ كَ دِّ . أُقَ ةَ m 25 في الثّانِيَةِ سافَ دُ مَ هْ طَعُ الْفَ قْ  أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: يَ

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

: تِيَةِ دادِ الآْ َعْ نَ الأْ لٍّ مِ بِ كُ رْ رُ ناتِجَ ضَ دِّ أُقَ

1  521 × 4  2  627 × 6  3  782 × 3

4  270 × 5  5  26 × 38  6  67 × 19

7  34 × 72  8  23 × 82  9  56 × 31

10  77 × 12  11  24 × 47  12  91 × 35

طَعُ  قْ ا تَ تْرً مْ كيلومِ رُ كَ دِّ ، أُقَ دٍ مٍ واحِ وْ ةَ km 268 في يَ سافَ ةٍ مَ رَ ةُ أُجْ يّارَ تْ سَ : قَطَعَ سافاتٌ  13  مَ

؟  امٍ ةُ في 8 أَيَّ يّارَ هِ السَّ هذِ

تاجُ  ما لا أَحْ نْدَ لُ التَّقْديرَ عِ مِ ــتَعْ أَسْ
. ةٍ قيقَ ةٍ دَ إِلى إِجابَ

أتَذََكَّرُ

600

2000   3600   2400

1500   1200   1400

2100   1600   1800

800   1000   3600

   2400

 مثال 2: من الحياة

ناقـش الطلبـة فـي مثال مـن الحيـاة على اللـوح؛ عن 	 
طريـق توجيـه الأسـئلة الآتية:

  ما معطيات المسألة؟ 	
1( تستطيع نملة الرصاص حمل كتلة تعادل 17 

 ضعف كتلتها.
.92 mg 2(كتلة إحداها

 ما المطلوب في المسألة؟ تقدير كم ملغرامًا تقريبًا  	
تستطيع هذه النملة أن تحمل.

  إلــى أي منزلــة قرّبنــا كل عــدد مــن العددين؟ 	
لأقرب عشرة.

  كيــف أجد ناتــج ضــرب العدديــن المقربين؟ 	
استعمل حقيقة الضرب 2 × 9 والأنماط.

ناقش الطلبة في الناتج، وذكّرهم بكتابة الوحدات.	 

 التقويم التكويني:

وجّــه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل 
الســؤال، وتجوّل بين الطلبة وزوّدهــم بالتغذية الراجعة. 
قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوســط ودون 

المتوسط حيثما لزم.

التدريب4

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل مســائل، واطلب إليهم 
حل الأســئلة من )1 - 19( بتحديد بعضها في اليوم الأول 
والبقية في اليوم الثاني، وقدّم لهم التغذية الراجعة المناسبة.

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حل المســائل من )1 - 9( الموجودة في 
كتاب التمارين، بتحديد بعضها في اليوم الأول والبقية في 
اليوم الثاني، وقدّم لهم التغذية الراجعة والمســاعدة حيثما 

لزم.

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّــد على المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتــاب الطالب أو التمارين. في 
فقرة أستكشــف عزّز التفكير وقيمــة البحث عند الطلبة مبينـًـا أن الكثير لا يعلم أن 
الأرض تجري في فلك حلزوني حول الشــمس، ثم وجّههم إلى فيديوهات تُفسّــر 
قوله تعالى »لا الشمس ينبغي لها أن تُدرك القمر ولا الليل سابق النهار وكل في فلك 
يسبحون«. في مثال من الحياة، عزّز الوعي بقضايا بيئية )التوازن البيئي( موضحًا إلى 
الطلبة أن الحشرات تُعدّ ضرورية لإسهامها في المحافظة على توازن الطبيعة، فكثير 
من الطيور والأسماك والحيوانات تعتمد عليها في غذائها، ولولاها لهلك الكثير منها 
ولهلكنا من قلة الغذاء، وبعضها يُسهم في زيادة المحاصيل الزراعية عن طريق تلقيح 

أزهار النباتات، ومنها ما يُنتج العسل والحرير. 
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الـدَّرسُْ

مهارات التفكير

وجّه الطلبة إلى حل الســؤال في مجموعات غير متجانسة 	 
ثلاثية أو رباعية، بحيث يساعد الطلبة المتميزون زملاءهم 

من ذوي المستوى المتوسط وما دون المتوسط.
في سؤال اكتشف الخطأ، اسأل الأسئلة الآتية:	 
 إجابة رامي كانت 1600، كيف حصل على العدد 16؟ 	
إذن: إلى أي عدد قرّب رامي العدد 435؟ 	
 إجابة عبير كانت 2000، كيف حصلت على العدد 20؟ 	
إذن: إلى أي عدد قرّبت عبير العدد 435؟ 	
 أي التقريبيــن صحيح وأيهما خطأ؟ من يخمّن ســبب  	

الخطأ؟
 وجّه الطلبة إلى أن بعضهم لا ينظر إلى المنزلة المجاورة  	

لأعلى منزلة عند التقريــب، وهذا ما وقعت به عبير؛ إذ 
نظرت إلى 5 وقرّبت، بينما كان يجب أن تنظر إلى 3.

ناقش سؤال تحدٍّ مع الطلبة، واسأل:	 
 مــا المطلوب في الســؤال؟ مطلوب وضــع عددا في  	

المربــع بحيث يكون ناتج الضــرب التقريبي أصغر ما 
يمكن، ثم نضع عددا بحيث يكون الناتج التقريبي أكبر 

ما يمكن.
 ما الأرقام التي يمكن وضعها في المربعين، بحيث نقرّب  	

كلاًّ من العددين الناتجين إلى الأعلى؟ 6,7,8,9 ,5
 ما الأرقام التــي يمكن وضعها فــي المربعين، بحيث  	

نقــرّب كلاًّ مــن العدديــن الناتجيــن إلى الأســفل؟ 
0,1,2,3,4

 اختر رقمًا يجعل الناتــج التقريبي أصغر ما يمكن؟ برّر  	
إجابتك. أختار رقما مــن إحدى الأرقام 1,2,3,4 لأننا 
بها نقرب العددين إلى الأسفل. فيكون الناتج أصغر ما 

يمكن.
 اختــر رقمًا يجعل الناتج التقريبي أكبــر ما يمكن؟ برّر  	

إجابتك. أختار رقمــا من إحدى الأرقام 9 ,8 ,7 ,6 ,5 
لأننا بها نقرب العددين إلى الأعلى. فيكون الناتج أكبر 

ما يمكن.

ناقش حلول الأســئلة مع المجموعات، وقدّم لهم التغذية 	 
الراجعة.

الإثراء5

وجّه السؤال الآتي؛ لإثراء تعلم الطلبة: 
اكتب في المربع كل الأعداد الممكنة التي تجعل 	 

 تقدير ناتج الضرب 600 :
    × 12  

)59 ،58 ،57 ،56 ،55 ،64 ،63 ،62 ،61 ،60(

مشروع الوحدة:

اطلب إلى الطلبة تنفيذ الخطوة 4 من خطوات المشروع، وتقدير كتلة 8 حبات من كل 
نوع باستعمال الضرب، وتسجيل التقدير في الجدول على المطوية.

الختام6

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحدّث للتأكّد من فهم الطلبة لموضوع الدرس، واطلب إلى 	 
بعض الطلبة من ذوي المستوى المتوسط أو دون المتوسط الإجابة عن السؤال.

قد يحتاج الأمر إلى أن تتحقّق من فهم الطلبة بتنفيذ النشاط الآتي:	 
 اكتــب على اللوح: 6 × 234، ثم اطلب إلى الطلبــة تقدير ناتج الضرب ذهنيًّا  	

وكتابته. 
اطلب إلى كل طالب مقارنة حلّه مع حل زميله المجاور. )1200( 	
كرّر مع جملة ضرب أخرى. 	

4545

الوَْحْدَةُ 2

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

نَعُ في  صْ مَ يُنْتِجُ الْ مْ سَ : كَ رُ دِّ . أُقَ دٍ مٍ واحِ وْ ويتٍ في يَ ــكَ بَةَ بَسْ لْ نَعٌ 625 عُ صْ تَجَ مَ : أَنْ صانِعُ  14  مَ

؟  امٍ 7 أَيَّ

لَ  وْ ريبًا لِتَدورَ حَ قْ ضُ تَ َرْ تــاجُ الأْ ا تَحْ مً وْ ــمْ يَ ). كَ ــفُ شِ تَكْ ةِ (أَسْ رَ ودُ إِلى فِقْ : أَعُ واكِبُ  15  كَ

؟  اتٍ رّ سِ 8 مَ مْ الشَّ

ريبِيُّ 3000: ؛ لِيَكونَ النّاتِجُ التَّقْ بًا في  ناسِ ا مُ مً قْ عُ رَ أَضَ

16  635 ×   17  529 × 

ريبِيُّ 1800: ؛ لِيَكونَ النّاتِجُ التَّقْ لِّ  بًا في كُ ناسِ ا مُ مً قْ عُ رَ أَضَ

18    ×   19     × 

تَيْنِ  لى إِجابَ ــلا عَ صَ حَ بيــرُ ناتِجَ 435 × 4، وَ عَ نْ رامي وَ لٌّ مِ رَ كُ دَّ طَــأَ: قَ ــفُ الخَ تَشِ  20  أَكْ

وَ  بيرَ 435 ×  4 هُ يــرُ عَ دِ قْ تَ وَ 1600، وَ يرُ رامــي 435 × 4 هُ دِ قْ : فَكانَ تَ تَيْــنِ تَلِفَ خْ مُ

.2000

بيرُ عَ
2000

رامي
1600

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ ؟ أُبَ يحٌ حِ هُ صَ يرُ دِ قْ ما تَ هُ أَيُّ

بَرَ ما  أَكْ ، وَ ةً رَّ كِنُ مَ مْ رَ ما يُ غَ ريبِيُّ أَصْ ؛ لِيَكونَ النّاتِجُ التَّقْ ــبًا في  ناسِ ا مُ دً دَ عُ عَ : أَضَ دٍّ  21  تَحَ

3  × 4  .￯ر ةً أُخْ رَّ كِنُ مَ مْ يُ

. تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ يْنِ مِ دَ دَ بِ عَ رْ رُ ناتِجَ ضَ دِّ يْفَ أُقَ حُ كَ رَ ثُ: أَشْ   أتَحََدَّ

4200

3200

6       2      2      8    8   7   2   2

(تتعدد الإجابات)

(تتعدد الإجابات)

(تتعدد الإجابات)

(تتعدد الإجابات)

5 6

أصغر ما يمكن 44 × 34

أكبر ما يمكن 45 × 35

تتعدد الإجابات

رامي لأن تقريب 435 لأقرب مائة هو 400 ومنه 400 × 4 = 1600
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ربُْ بِاسْتِعْمالِ نمَاذِجِ المِْساحَةِ اسْتِكْشافٌ: الضَّ

ةٍ . دَ لَةٍ واحِ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ لَ في  عَ نازِ نْ 3 مَ دٍ مِ دَ بِ عَ رْ دَ ناتِجَ ضَ َجِ ؛  لأِ ةِ ساحَ جَ الْمِ لُ نَموذَ مِ تَعْ : أَسْ سِ رْ ةُ الدَّ رَ  فِكْ

يجادِ ناتِجِ 8 × 375  ؛ لإِ ةِ ساحَ لُ نَماذِجَ الْمِ مِ تَعْ : أَسْ نَشاطٌ

375 = 300 + 70 + 5 : ليلِيَّةِ ةِ التَّحْ يغَ دَ 375 بِالصّ دَ عَ تُبُ الْ oI أَكْ nƒ r£ oîrdG1

أْتي: ما يَ ةِ كَ ساحَ مِ جِ الْ يْنِ في نَموذَ دَ دَ عَ ثِّلُ الْ oI أُمَ nƒ r£ oîrdG2

570300

8

: تَطيلٍ سْ لِّ مُ بِ في كُ رْ دُ ناتِجَ الضَّ oI أَجِ nƒ r£ oîrdG3

570300570300

□□2400
بُ رِ أَضْ  85 × 870 × 8300 × 88

 2400 +  +  =  : بِ رْ عُ نَواتِجَ الضَّ مَ oI أَجْ nƒ r£ oîrdG4

بِ  = 8 × 375 رْ : ناتِجُ ضَ نْ إِذَ

. بَةِ ةِ الْحاسِ لَ مالِ الآْ تِعْ قُ بِاسْ قَّ أَتَحَ

رُ كِّ أُفَ

تي: ةِ الآْ ساحَ جِ المِ بِ في نَموذَ رْ ثِّلانِ ناتِجَ الضَّ مَ نِ يُ يْ نِ اللَّذَ يْ دَ دَ تُبُ العَ  1 أَكْ

7 × 360 × 3500 × 3

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةِ في إيجادِ ناتِجِ كُ ساحَ جَ الْمِ لُ نَموذَ مِ تَعْ أَسْ

2  48 × 9 3  97 × 8

3000

3000

560 40

560     40

567 × 3

360 + 72 = 432 720 + 56 = 776

اكتب على اللوح: 375 × 8.	 

وزّع الطلبة في مجموعات ثنائية، ثم اطلب إليهم:	 

كتابة العدد 375 بالصيغة التحليلة. 	
مقارنة حلّهم مع الزملاء. 	

وجّه الطلبة إلى أن الصيغة التحليلية الناتجة هي جمع 	 
3 أعداد؛ لذا، نرسم مستطيلًا مُقسّمًا إلى 3 مستطيلات.

ارســم نموذجًا مشابهًا للنموذج في الخطوة الثانية من 	 
كتاب الطالب على اللوح، ثم اطلب إلى الطلبة رســم 

نموذج مثله على دفاترهم.

اشــرح لهــم الخطوة 2 من النشــاط واطلــب إليهم 	 
تنفيذها، ثم كرّر هذا مع الخطوتين 3 و4.

اسأل كل مجموعة عن ناتج جمع نواتج الضرب التي 	 
توصّلوا إليها. )3000(

وجّه الطلبة إلى اســتعمال الآلة الحاسبة للتحقّق من 	 
صحة الجواب.

وجّــه المجموعــات لحل أســئلة أفكّر، ثــم ناقش 	 
المجموعات في ما توصّلوا له من نتائج.

في سؤال 1 من أفكّر، اسأل الطلبة: 	 
 كم عدد منــازل العدد الأول في عبــارة الضرب  	

الممثّلة في نموذج المساحة؟ )3(
 ما رقم كل منزلة؟ وكيف أجده؟ )منزلة الآحاد 7،  	

منزلة العشــرات 6، منزلة المئات 5، أي أن العدد 
)567

 كــم عدد منازل العــدد الثاني في عبــارة الضرب  	
الممثّلة في نموذج المساحة؟ )1(

 ما رقم كل منزلة؟ وكيــف أجده؟ )الرقم 3 يتكرّر  	
في المستطيلات الثلاث(

 اكتب عبارة الضرب التي يمثّلها نموذج المساحة. 	
وجّه الطلبة إلى حل الفقرتين 2 و3 باستعمال النماذج، 	 

وتابع حلولهم وناقشهم فيها.

استكشاف

فكرة الدرس:

استعمال نموذج المســاحة لضرب عدد من 3 
منازل في عدد من منزلة واحدة.
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ربُْ في مَنْزلِةٍَ واحِدَةٍ الضَّ

 أسَْتكَْشِفُ

مِ  يَوْ ريبًا في الْ قْ ةِ km 273 تَ مامَ طَعُ طُيورُ السَّ قْ تَ

طَعُ  قْ ا تَ تْرً مْ كيلومِ ها، فَكَ نْ طَعامِ ثًا عَ دِ بَحْ الْواحِ

؟  امٍ في 8 أَيّ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

لَ  نازِ نْ 3 مَ ا مِ دً دَ بُ عَ رِ أَضْ

نْ  دٍ مِ دَ ، في عَ ثَرِ َكْ لى الأْ عَ

ةٍ. دَ لَةٍ واحِ نْزِ مَ

، أَوْ  ةِ ساحَ مِ جِ الْ ، أَوْ نَموذَ زيعِ يَّةِ التَّوْ اصِّ مالِ خَ تِعْ بُ بِاسْ رْ كِنُني الضَّ مْ ةٍ، يُ دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ لِّيٍّ في عَ دٍ كُ دَ بِ عَ رْ  لِضَ

 . بِ رْ يَّةِ الضَّ مِ زْ وارِ خَ

أتَعََلَّمُ

دُ ناتِجَ 57 × 5 مِثالٌ 1 أَجِ

5 × 57 → 5 × 60 = 300  : رُ دِّ أُقَ

. زيعِ يَّةِ التَّوْ لُ خاصِّ مِ تَعْ ةُ 1: أَسْ الطَّريقَ

5 × 57 = 5 × (50 + 7) ليلِيَّةِ  ةِ التَّحْ يغَ دَ 57 بِالصّ دَ عَ تُبُ الْ أَكْ

= (5 × 50) + (5 × 7) زيعِ  يَّةِ التَّوْ لُ خاصِّ مِ تَعْ أَسْ

= 250 + 35 بِ  رْ دُ نَواتِجَ الضَّ أَجِ

= 285 عُ  مَ أَجْ

. ةٌ قولَ عْ ةُ مَ جابَ ِ : الإْ نْ نْ 300، إِذَ ريبَةٌ مِ : 285 قَ ديرِ ةَ بِالتَّقْ جابَ ِ نُ الإْ أُقارِ

 المصادر والأدوات:

حجر نرد، أقــلام، أوراق، اللوح، كتــاب الطالب، كتاب 
التمارين.

التعلم القبلي: 

ذِكر حقائق الضرب حتى 10×10.	 
كتابة عدد بالصيغة التحليلية.	 

التهيئة1

وزّع الطلبــة فــي مجموعــات صغيــرة، وأعطِ كل 	 
مجموعة بطاقة عليها عدد من 4 منازل.

اطلب إليهم كتابة العدد بالصيغة التحليلية.	 
وجّه المجموعــات إلى تبادل البطاقــات وتصحيح 	 

الأخطاء.
ناقــش الطلبــة بالصعوبات والأخطــاء التي واجهها 	 

بعضهم.

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، واسألهم:
كم كيلومترًا يقطع طائر السمّامة في اليوم الواحد بحثًا 	 

273 km عن الطعام؟
اختــر مبنى معروفًا يبعد عن المدرســة كيلومتــرًا واحدًا، 

واسألهم:
هل يمكنكم أن تقطعوا هذه المسافة 273 مرة يوميًّا؟ 	 

تقبل إجابات الطلبة جميعها
مــن الأقوى، أنتــم أم طائر الســمّامة؟ تقبل إجابات 	 

الطلبة جميعها
ما المطلوب من المســألة؟ كــم كيلومترا يقطع طائر 	 

السمامة في 8 أيام؟
اقتــرح طريقــة لإيجاد المســافة التــي يقطعها طائر 	 

السمّامة في 8 أيام؟ تقبّل إجابات الطلبة جميعها.

فكرة الدرس:

ضرب عدد من 3 منازل علــى الأكثر، في عدد 
من منزلة واحدة.

3
الدرس
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التدريس3

أخبــر الطلبة أنه يمكنهم إيجاد ناتج ضرب عدد من 3 منــازل في عدد من منزلة بطرائق مختلفة، منها: 
خاصية التوزيع، ونموذج المساحة، وخوارزمية الضرب.

مِثالٌ 1

ناقش الطلبة في حل المثال الأول على اللوح؛ عن طريق توجيه الأسئلة الآتية:	 
ما تقدير ناتج ضرب 57 × 5؟ 	
اكتب العدد 57 بالصيغة التحليلية. 	
ناقش الطلبة في خاصية التوزيع ووضّح لهم كيفية استعمالها في الضرب، وذلك بضرب العامل 	 

الأول )5( في الصيغة التحليلية للعدد الثاني )57(.
وجّه الطلبة إلى مقارنة الإجابة مع ناتج التقدير؛ بهدف التحقّق من معقولية الحل.	 
ناقش الطلبة في حل المسألة باستعمال نموذج المساحة على اللوح، وقارن ناتج الطريقتين.	 

 ذكّر الطلبة أن ناتج ضرب 57 ×5 يساوي 5 × 57 وأن عملية ضرب الأعداد إبدالية.

إرشادات للمعلم

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل الســؤال بالطريقتين، وفي أثناء ذلك تجوّل 
بينهم وزوّدهم بالتغذية الراجعة. قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوســط ودون المتوسط 

حيثما لزم.

 أعطِ للطلبة وقتًا كافيًا لتعلم الضرب باستعمال خاصية التوزيع ونموذج المساحة، قبل الانتقال إلى 
خوارزمية الضرب؛ لتطوير الحس العددي ولفهم أفضل لعملية الضرب.

إرشادات للمعلم

ملاحظات المعلم
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 مثال 2: من الحياة

ناقـش الطلبـة فـي مثال مـن الحيـاة على اللـوح؛ عن 	 
طريق توجيـه الأسـئلة الآتية:

 ما معطيات المســألة؟ يتنفس الإنســان في حالة  	
الراحة 785مرة في الساعة تقريبا.

 هل يتنفّس الإنســان في حالة الراحة، كما يتنفّس  	
في حالة التعب؟ لا

 ما المطلوب في المسألة؟ كم مرة يتنفس الإنسان  	
في 3 ساعات؟

ناقش الطلبة في تقدير ناتج 785 × 3.	 

الطلبــة فــي خوارزميــة الضــرب، وفــق 	  ناقــش 
خطــوات ضــرب الآحــاد ثــم ضــرب العشــرات ثــم 

ــات. ــرب المئ ض

ــا 	  ــة إيجــاد المطلــوب متبعً ــة فــي طريق ناقــش الطلب
ــه  ــى أن ــم إل ــال، ونبّهه ــي المث ــواردة ف ــوات ال الخط
فــي الخطــوة الثانيــة اضــرب 80 × 3 وليــس 8 × 3، 
وفــي الخطــوة الثالثــة اضــرب 700 × 3 وليــس 7 × 

.3

ــع 	  ــرب م ــج الض ــة نات ــة مقارن ــى الطلب ــب إل اطل
التقديــر.

 التقويم التكويني:

وجّــه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل 
الســؤال، وتجوّل بين الطلبة وزوّدهــم بالتغذية الراجعة. 
قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوســط ودون 

المتوسط حيثما لزم.
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. ةِ ساحَ جَ الْمِ لُ نَموذَ مِ تَعْ ةُ 2: أَسْ الطَّريقَ
 750 750

7 × 550 × 5 55

57 × 5 = 250 + 35

= 285  . بَةِ ةِ الْحاسِ لَ مالِ الآْ تِعْ قُ بِاسْ قَّ أَتَحَ

دُ ناتِجَ 72 × 4  أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِ

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

ةً  رَّ مْ مَ كَ ريبًا، فَ قْ ةِ تَ ــاعَ ةً في السّ رَّ ةِ 785 مَ احَ نْســانُ الطَّبيعِيُّ في حالَةِ الرّ ِ سُ الإْ تَنَفَّ : يَ ةٌ حَّ صِ

؟ سُ في 3 ساعاتٍ تَنَفَّ يَ

785 × 3 → 800 × 3 = 2400  : رُ دِّ أُقَ

: بِ رْ يَّةَ الضَّ مِ زْ وارِ لُ خَ مِ تَعْ أَسْ

. ئاتِ مِ بُ الْ رِ oI أَضْ nƒ r£ oîrdG3  . راتِ شَ عَ بُ الْ رِ oI أَضْ nƒ r£ oîrdG2  . حادَ بُ الآْ رِ oI أَضْ nƒ r£ oîrdG1

2 1
7 8 5

× 3
2 3 5 5   

2 1
7 8 5

× 3
5 5   

1
7 8 5

× 3
5  

. ةٌ قولَ عْ ةُ مَ جابَ ِ : الإْ نْ نْ 2400، إِذَ ريبَةٌ مِ : 2355 قَ ديرِ ةَ بِالتَّقْ جابَ ِ نُ الإْ أُقارِ

  أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

ا؟ مً وْ لُ في 261 يَ مَ عْ ةً يَ مْ ساعَ يًّا. كَ مِ وْ مادٌ 7 ساعاتٍ يَ لُ عِ مَ عْ : يَ لِ مَ ساعاتُ الْعَ

288

1827

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد على القيم العابرة للمــواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو التمارين. في مثال 
من الحياة عــزّز الوعي الصحي عند الطلبة بالإشــارة إلى أهميــة التنفس بدفع من 
الحجاب الحاجز والمُســمّى التنفس البطني الذي يولد به الإنســان، لكنه يفقده مع 
التوتر العصبي وأحمال الظهر الثقيلة؛ فيبدأ التنفس من أعلى قفصه الصدري مســببًا 
أمراض كثيرة. في سؤال 17 عزّز الوعي بالقضايا ذات العلاقة بالزمن بالإشارة إلى أن 
أهمية التخطيط الجيد لوسائل النقل العام وتوفير خطوط مستقلة لها يُسهم في توفير 
الكثير من الوقت الذي سيســتغله المُواطن في قضاء الكثير من المهام التي تُسهم في 

تطويره وتطوير بلده.
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التدريب4

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل مســائل، واطلب إليهم 
حل الأســئلة من )1 - 16( بتحديد بعضها في اليوم الأول 
والبقية في اليوم الثاني، وقدّم لهم التغذية الراجعة المناسبة.

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حل المســائل من )1 - 9( الموجودة في 
كتاب التمارين، بتحديد بعضها في اليوم الأول والبقية في 
اليوم الثاني، وقدّم لهم التغذية الراجعة والمســاعدة حيثما 

لزم.

يمكن أيضا إضافة المســائل التي لــم يحلّها الطلبة داخل 
الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

4949

الوَْحْدَةُ 2

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ دَ ناتِجَ الضَّ َجِ ؛ لأِ راغاتِ لُ الْفَ مِ أُكْ

1   7 × 242 = 7 × (  +  +  )  

 =  +  +  

 =  

2  
920300

5

 ×  =  +  + 

= 

أْتِي: ا يَ مّ لٍّ مِ دُ ناتِجَ كُ أَجِ

3  8 × 23  4  7 × 41  5  4 × 93

6  6 × 45  7  7 × 408  8  5 × 502

9  9 × 275  10  8 × 252  11  3 × 689

فِّ  بَةِ الصَّ لَ دُ طَ دَ مْ  عَ نْها 35 طالِبًا. كَ لٍّ مِ ، في كُ ابِعِ فِّ الرّ بٍ لِلصَّ عَ ــةٍ 5 شُ سَ رَ دْ : في مَ بَةٌ لَ  12  طَ

؟ ةِ سَ رَ دْ مَ هِ الْ ابِعِ في هذِ الرّ

؟ ةٍ شابِهَ ناديقَ مُ تَوي 7 صَ ةً تَحْ بُوَّ مْ عُ . كَ ةَ ماءٍ بُوَّ لى 45 عُ نْدوقٌ عَ تَوي صُ : يَحْ اتُ ماءٍ بُوّ  13  عُ

؟ امٍ ةِ في 8 أَيَّ مامَ يْرُ السَّ طَعُ طَ قْ ا يَ تْرً مْ كيلومِ ). كَ فُ شِ تَكْ ةِ (أَسْ رَ  14 أَعودُ إِلى فِقْ

؟ رٍ هُ تَقاضى في 9 أَشْ مْ يَ . كَ رِ هْ ا في الشَّ تَقاضى خالِدٌ 390 دينارً : يَ لٌ مَ  15 عَ

 ، إِبْدالِيَّةٌ لِيَّــةٌ  مَ بِ عَ ــرْ الضَّ لِيَّةُ  مَ عَ
: ثالٌ مِ

9 × 7 = 7 × 9

أتَذََكَّرُ

200      40       2

1400    280      14

1694

329       5     1500    100      45

  1645

184   287   372

270   2856    2510

2475   2016    2067

     175

315

 2184

 3510

ملاحظات المعلم

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................
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مهارات التفكير

وجّــه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات غير 	 
متجانســة ثلاثية أو رباعيــة، بحيث يســاعد الطلبة 
المتميزون زملاءهم من ذوي المستوى المتوسط وما 

دون المتوسط.
ناقش الطلبة في سؤال تحدٍّ بتوجيه الأسئلة الآتية:	 
ما المطلوب في السؤال؟ 	
 ما الشرط الذي يجب أن يتحقّق في العددين؛ كي  	

يكون ناتج ضربهما أكبر ما يمكن؟
 مــا أكبر عدد من منزلة واحــدة، يمكن تكوينه من  	

هذه الأرقام؟
 ما أكبر عدد من 3 منازل، يمكن تكوينه من الأرقام  	

المتبقّية؟
في سؤال اكتشف الخطأ: 	 
 اطلب إلــى الطلبــة حل الســؤال مــع توضيح  	

الخطوات، ثم المقارنة مع حل ســلوى الناتج، ثم 
تحديد الخطأ الذي وقعت فيه.

 نبّه الطلبة إلى الأخطاء الشائعة مثل إغفال إعادة جمع  	
الأرقام الناتجة عن كل خطوة من خطوات الضرب، 

عند ضرب عدد من 3 منازل في عدد من منزلة.

ناقش حلول الأســئلة مع المجموعــات، وقدّم لهم 	 
التغذية الراجعة.

الإثراء5

اســتعمل النشــاط الثالث أو الرابع من أنشــطة التدريب 
الإضافية الموجودة أول الوحدة.

مشروع الوحدة:

اطلب إلى الطلبــة تنفيذ الخطوات )5، 6، 7( من خطوات 
المشروع.

الختام6

وجّه الطلبــة إلى فقرة أتحــدّث للتأكّد من فهم الطلبة 	 
لموضوع الدرس، اطلب إلــى بعض الطلبة من ذوي 
المســتوى المتوسط أو دون المتوســط الإجابة عن 

السؤال.
اطلب إلى الطلبة البحث عن طرائق أخرى لإيجاد ناتج 	 

ضــرب عدد من 3 منازل في عدد من منزلة واحدة في 
 )kidzsearch.com( الموقع  على  الإنترنت  شبكة 
وتوثيق ذلك، ووجّههم إلى الاستعانة بأولياء أمورهم 

في البحث.
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مَهاراتُ التَّفْكيرِ

رِ  مْ طُ عُ سِّ تَوَ يْنَما مُ ا، بَ مً وْ وَ 61 يَ ضيئَةِ هُ نافِسِ الْمُ ةِ الْخَ ــرَ شَ رِ حَ مْ ــطُ عُ سِّ تَوَ ــراتٌ : مُ شَ  16   حَ

ةِ  راشَ فَ رِ الْ مْ طُ عُ سِّ تَوَ مْ مُ . كَ ضيئَةِ نافِسِ الْمُ رِ الْخَ مْ طِ عُ سِّ تَوَ ثالِ مُ وَ 4 أَمْ لَكِيَّةِ هُ مَ ةِ الْ راشَ فَ الْ

؟ لكيَّةِ مَ الْ

لِ تَسيرُ  ةُ النَّقْ دينَتَيْنِ km 130. إِذا كانَتْ حافِلَ يْنَ مَ ةُ بَ سافَ مَ : الْ طُواتِ ةُ الْخُ دَ دِّ تَعَ أَلَةٌ مُ سْ  17  مَ

ا  ابً هَ امٍ ذَ ها في 4 أَيَّ طَعُ قْ تي تَ ةُ الَّ ســافَ مَ ، فَما الْ دينَتَيْنِ مَ يْنَ الْ ا بَ إِيابً ا وَ هابً مٍ ذَ وْ لِّ يَ لَةً في كُ حْ رِ

إِيابًا؟  وَ

: ةً حيحَ بِ صَ رْ لِيَّةُ الضَّ مَ بِحَ عَ ؛ لِتُصْ قودَ فْ دَ الْمَ دَ تُبُ الْعَ : أَكْ دٍّ تَحَ

18  8
× 7

5 5

 19  9 2
×

7 6

20  1 9
×

4 7 7

 21  4 6
× 4

9 4

قامِ َرْ نَ الأْ ةٍ مِ دَ ــةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ ، في عَ لَ نازِ ــنْ 3 مَ دٍ مِ دَ بٍ لِعَ رْ ةَ ضَ ــأَلَ سْ نُ مَ وِّ : أُكَ دٍّ  22  تَحَ

. كِنُ مْ بَرَ ما يُ يْثُ يَكونُ النّاتِجُ أَكْ 3، 7، 9، 8 بِحَ

. هُ حُ حِّ أُصَ لْو￯ وَ أَ سَ طَ يِّنُ خَ : أُبَ تِيَةَ بِ الآْ رْ لِيَّةَ الضَّ مَ لْو￯ عَ تْ سَ رَ : أَجْ طَأَ فُ الْخَ تَشِ  23  أَكْ

3 7 2
× 8

2 4 6 6

ةِ تَكونُ  بيــرَ كَ تْلَــةُ الْحافِلاتِ الْ كُ
دِ  دَ عَ الْ فــاتِ  مُضاعَ ــنْ  مِ ريبَــةً  قَ
تُها  تْلَ كُ تَكــونُ  ما  نْها  مِ وَ  ،1000

 10 m طولُهــا  وَ  10000 kg

ريبًا. قْ تَ

؟ يعِ زِ يَّةِ التَّوْ مالِ خاصِّ تِعْ نِ بِاسْ يْ دَ دَ بُ عَ رِ يْفَ أَضْ ثُ: كَ   أتَحََدَّ

244

1040

873 , 9

لا تجمع الأعداد المرفوعة 
فوق كل منزلة مع ناتج الضرب 

في الرقم الذي في المنزلة

تتعدد الإجابات

8

2

5

5

3

8

9

3
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ا. تْرً نْتيمِ ني سَ cm تَعْ

إِرشْادٌ:

51

رسُْ 4الدَّ

51

ضَربُْ عَدَدٍ مِنْ مَنْزلِتَيَْنِ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزلِتَيَْنِ

 أسَْتكَْشِفُ

عِ النَّباتاتِ  ــرَ نْ أَسْ انِ مِ رَ يْزَ بْتَةُ الْخَ دُّ نَ عَ تُ

و  نْمُ هِ يَ ــدَ أَنَّ بَعْضَ أَنْواعِ جِ دْ وُ قَ ا، فَ وًّ نُمُ

ا  تْرً نْتيمِ مْ سَ ، كَ مِ يَوْ لِ cm 91 في الْ دَّ عَ بِمُ

نْ  ا مِ مً وْ يَ  12 ــدَ  بَعْ ــيَبْلُغُ طُولُ النَّبْتَةِ  سَ

تِها؟  راعَ زِ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

دٍ  دَ لَتَيْنِ في عَ نْزِ نْ مَ ا مِ دً دَ بُ عَ رِ أَضْ

. لَتَيْنِ نْزِ نْ مَ مِ

نْ  رَ مِ دٍ آخَ دَ تَيْنِ في عَ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ بِ عَ رْ يجادِ ناتِجِ ضَ ؛ لإِ بِ رْ يَّةِ الضَّ مِ زْ وارِ ، أَوْ خَ ةِ ســاحَ مِ مالُ نَماذِجِ الْ ــتِعْ كِنُني اسْ مْ  يُ

. تَيْنِ لَ نْزِ مَ

أتَعََلَّمُ

دُ ناتِجَ 53 × 39 . مِثالٌ 1 أَجِ

39 × 53 → 40 × 50 = 2000  : رُ دِّ أُقَ

39 = 30 + 9 , 53 = 50 + 3  : ليلِيَّةِ ةِ التَّحْ يغَ نِ بِالصّ يْ دَ دَ عَ تُبُ الْ oI أَكْ nƒ r£ oîrdG1

: تَطيلٍ سْ لِّ مُ بِ في كُ رْ دُ ناتِجَ الضَّ أَجِ ، وَ ةِ ساحَ مِ جِ الْ يْنِ في نَموذَ دَ دَ عَ ثِّلُ الْ oI أُمَ nƒ r£ oîrdG2

350350350

901500303 × 3050 × 303030

2745093 × 950 × 999

: بِ رْ عُ نَواتِجَ الضَّ مَ oI أَجْ nƒ r£ oîrdG3

1500 + 90 + 450 + 27 =2067

. ةٌ قولَ عْ ةُ مَ جابَ ِ : الإْ نْ نْ 2000، إِذَ ريبَةٌ مِ : 2067 قَ يرِ دِ ةَ بِالتَّقْ جابَ ِ نُ الإْ ارِ أُقَ

دُ ناتِجَ  43 × 87 3698 أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِ

 المصادر والأدوات:

بطاقات، أقلام، أوراق، حجر نــرد، كتاب الطالب، كتاب 
التمارين.

التعلم القبلي: 

ذِكر حقائق الضرب حتى 10 × 10.	 

كتابة عدد من 3 منازل على الأكثر بالصيغة التحليلية.	 

ضرب عدد من منزلتين، في عدد من منزلة.	 

التهيئة1

الصق مستطيل على اللوح مُقسم إلى أربعة مستطيلات 	 
مكتوب أعلى الأول 40 ويساره 20، وأعلى المستطيل 

المجاور له 3، ويسار المستطيل الأسفل منه 2 .

اطلب إلــى الطلبة تجهيــز 4 أوراق بيضاء، ثم اطلب 	 
كتابة ناتج ضرب بعدي المستطيل الأول: 20 × 40. 

اطلب إلى أحد الطلبة الصاق ورقته التي تحمل الناتج 	 
مكان المســتطيل الأول، ثم ناقش الجواب مع طلبة 

الصف.

كرر الخطوات الســابقة مع المســتطيلات الأخرى، 	 
مناقشا كل إجابة يتم إلصاقها مع طلبة الصف.

اسأل: ما مجموع نواتج ضرب المستطيلات جميعها؟ 	 
)946(

كرّر النشاط مع أعداد أخرى.	 

ناقش الطلبة فــي الصعوبات والأخطاء، التي واجهها 	 
بعضهم.

فكرة الدرس:

ضرب عدد من منزلتين، في عدد من منزلتين.

4
الدرس
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الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، واسألهم:
 	91 cm كم سنتيمترًا تنمو نبتة الخيزران في اليوم الواحد؟
من يملك مسطرة تدريجها cm 30؟	 
إلى كم مسطرة مثل هذه نحتاج؛ لنحصل على cm 91 تقريبًا؟ 3	 
كم سيبلغ طول النبتة بعد 12 يومًا؟ تقبّل إجابات الطلبة جميعها.	 

نشاط التكنولوجيا

أنشئ مجموعة تواصل باســتخدام احدى تطبيقات التواصل، وأضف إليه أولياء أمور الطلبة، لتتمكن 
من خلاله إرسال روابط الأنشطة التفاعلية التي تحتوي عليها دروس هذا الكتاب.

شــجع الطلاب دخــول الرابــط  https://www.geogebra.org/m/pasznv8w  في المنزل 
ومتابعة اوراق العمل والأنشطة للضرب باستعمال نماذج المساحة.

التدريس3

بيّن للطلبة أن موضوع درس اليوم هو إيجاد ناتج ضرب عدد من منزلتين في عدد من منزلتين، ثم اسأل:

 بكم طريقة وجدنا ناتج ضرب عدد من 3 منازل في عدد من منزلة؟ ما هذه الطرائق؟	 
)3 طرائق: خاصية التجميع، ونموذج المساحة، وخوارزمية الضرب(

باستعمال 	   39  ×  53 مثل:  منزلتين  من  عدد  في  منزلتين  من  عدد  ضرب  ناتج  إيجاد  يمكننا  هل 
نموذج المساحة؟ تقبل إجابات الطلبة جميعها

مِثالٌ 1

ناقش الطلبة في حل المثال الأول على اللوح؛ عن طرائق توجيه السؤال الآتي:	 
كيف تقدّر ناتج ضرب عددين كل منهما من منزلتين؟ 	
ما الخطوة الأولى لإيجاد ناتج 53 × 39 باستعمال نموذج المساحة؟ )ناقشهم في تنفيذها وبيّن 	 

لهم أننا نكتب كلا العددين المضروبين بالصيغة التحليلية( 
اطلب إليهم إيجاد مساحات المستطيلات الصغيرة، ثم إيجاد مجموع نواتج الضرب.	 
ناقش الطلبة على اللوح في بقية خطوات حل المثال.	 
اطلب إلى الطلبة مقارنة ناتج الضرب مع التقدير.	 

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل الســؤال باســتعمال نموذج المســاحة بعد 
ســؤالهم عن المعطى والمطلوب، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم بالتغذية الراجعة. قدّم الدعم 

الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

 بيّن للطلبة كيف ساعدهم نموذج المساحة، على إيجاد ناتج ضرب عددين كل منهما من منزلتين.

إرشادات للمعلم

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................
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..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................
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5252

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

ةً إِذا سارَ  طَعُ في 16 ساعَ قْ مْ يَ كَ ، فَ ةِ ــاعَ ا في السّ تْرً ةَ 42 كيلومِ ســافَ طْبِيٌّ مَ طَعَ دُبٌّ قُ قَ

ها؟ سِ فْ ةِ نَ عَ رْ بِالسُّ

42 × 16 → 40 × 20 = 800  : رُ دِّ أُقَ

. عُ مَ oI أَجْ nƒ r£ oîrdG3  . راتِ شَ عَ بُ الْ رِ oI أَضْ nƒ r£ oîrdG2  . حادَ بُ الآْ رِ oI أَضْ nƒ r£ oîrdG1

4 2
× 1 6

2 5 2
+ 4 2 0

6 7 2   

4 2
× 1 6

2 5 2
4 2 0   

1
4 2

× 1 6
2 5 2  

. ةٌ قولَ عْ ةُ مَ جابَ ِ : الإْ نْ نْ 800، إِذَ ريبَةٌ مِ : 672 قَ ديرِ ةَ بِالتَّقْ جابَ ِ نُ الإْ أُقارِ

  أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

ها؟  سِ فْ ةِ نَ عَ رْ ةً بالسُّ قيقَ نْتِجُ في 47 دَ مْ تُ كَ ةِ، فَ دَ ةِ الْواحِ قيقَ بَّةً في الدَّ نْتِجُ آلَةُ فَلافِلَ 38 حَ تُ

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

أْتي: بِ في ما يَ رْ يجادِ ناتِجِ الضَّ ةِ لإِ ساحَ لُ نَماذِجَ الْمِ مِ أُكْ

1  

840

20

6

 2  

770

90

4

أْتِي: ا يَ مّ لٍّ مِ دُ ناتِجَ كُ أَجِ

3  45 × 45  4  13 × 97  5  26 × 88

6  34 × 72  7  52 × 67  8  31 × 54

2025   1261   2288

2448   3484   1674

800 6300160 630

240 280480 28

1786

 مثال 2: من الحياة

بيّن للطلبة أننا سنجد ناتج ضرب عدد من منزلتين في عدد 
من منزلتين؛ باستعمال خوارزمية الضرب.

ناقـش الطلبـة فـي مثال مـن الحيـاة على اللـوح؛ عن 	 
طريـق توجيـه الأسـئلة الآتية:

 ما معطيات المســألة؟ يقطع دب قطبي مسافة 42  	
كيلومترٍا في الساعة.

 أين يعيش الدب؟ الدب القطبي يعيش في القطبين  	
الشمالي والجنوبي.

 ما المطلوب في المسألة؟ كم يقطع الدب القطبي  	
في 16 ساعة إذا سار بنفس السرعة؟

ناقش الطلبة في تقدير ناتج 42 × 16.	 

ناقـش الطلبـة فـي خوارزميـة الضرب وفـق خطوات 	 
ضـرب الآحـاد، ثـم ضرب العشـرات.

متبعًـا 	  المطلـوب  إيجـاد  طريقـة  فـي  الطلبـة  ناقـش 
المثـال. فـي  الـواردة  الخطـوات 

اطلب إلى الطلبة مقارنة ناتج الضرب مع التقدير.	 

 نبّه الطلبة عند الضرب بالعشرات، أن يضربوا 42 × 10 
وليس 1 × 42.

إرشادات للمعلم

 التقويم التكويني:

وجه الطلبــة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل 
الســؤال، وتجوّل بين الطلبة وزوّدهــم بالتغذية الراجعة. 
قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوســط ودون 

المتوسط حيثما لزم.

 نبّــه الطلبــة إلى أهميــة إعــادة التجميــع، وذكّرهم 

بضرورة كتابة الأعداد التي أعيد تجميعها فوق المنزلة 
الصحيحة.

إرشادات للمعلم

التدريب4

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل مسائل، واطلب إليهم حل الأسئلة من )1 - 13( 
بتحديد بعضهــا في اليوم الأول والبقية في اليوم الثاني، وقــدّم لهم التغذية الراجعة 

المناسبة.

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حل المســائل من )1 - 9( الموجودة فــي كتاب التمارين بتحديد 
بعضها في اليوم الأول والبقية في اليوم الثاني، وقدّم لهم التغذية الراجعة والمساعدة 

حيثما لزم.
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الـدَّرسُْ

مهارات التفكير

وجّــه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات غير 	 
متجانســة ثلاثية أو رباعيــة، بحيث يســاعد الطلبة 
المتميزون زملاءهم من ذوي المستوى المتوسط وما 

دون المتوسط.

وجّــه الطلبة في فقــرة أيها لا ينتمي إلــى البحث في 	 
نواتج الضرب.

في سؤال مسألة مفتوحة اسأل الطلبة: 	 
 متــى يكون العــدد زوجيًّــا؟ إذا كان رقم الآحاد  	

زوجي.
 اختر رقمين من الأرقام )3، 6، 7، 9( بحيث يكون  	

ناتج ضربهما زوجيًّا )يوجد أكثر من حل(.
 فــي أي منزلة نضع هذين الرقميــن، عندما نكوّن  	

عدديــن من الأعــداد )3، 6، 7، 9( كل منهما من 
منزلتين، بحيث يكون ناتج الضرب عددًا زوجيًّا؟ 

في منزلة الآحاد.

، اسأل الطلبة:	  في سؤال تحدٍّ
 ما أكبر رقم يمكن وضعه في كل منزلة من منزلتي  	

كل عدد؛ حتى نحصل على أكبر ناتج ممكن؟ 7 ,9

ناقش المجموعــات في حلول الأســئلة، وقدّم لهم 	 
التغذية الراجعة.

الإثراء5

وجّه السؤال الآتي؛ لإثراء تعلم الطلبة:
أكمل نموذج المســاحة بما يناســبه، ثم اكتب جملة 	 

الضرب التي تعبّر عن النموذج، ثم جد ناتجها.

400

300

6

2

الختام6

وجّه الطلبــة إلى فقرة أتحــدّث للتأكّد من فهم الطلبة 	 
لموضوع الدرس، اطلب إلــى بعض الطلبة من ذوي 
المســتوى المتوسط أو دون المتوســط الإجابة عن 

السؤال.

5353

الوَْحْدَةُ 2

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

مْ  ، فَكَ مِ يَوْ ا في الْ ةِ 24 دينارً ةِ بِقيمَ دَ ةَ الْواحِ يّارَ يّاراتٍ السَّ أْجيرِ سَ تَبُ تَ كْ رُ مَ جِّ ؤَ : يُ يّاراتٌ  9  سَ

؟  دِ مِ الْواحِ يَوْ ةً في الْ يّارَ أْجيرِ 31 سَ ةُ تَ بْلُغُ قيمَ ا تَ دينارً

ةً  لِمَ مْ كَ ةِ، فَكَ دَ ــةِ الْواحِ قيقَ هازِ الْحاســوبِ في الدَّ لى جِ ةً عَ لِمَ د￯ 26 كَ بَعُ هُ : تَطْ ةٌ  10  طِباعَ

ها؟  سِ ةِ نَفْ عَ رْ ةً بالسُّ قيقَ بَعُ في 42 دَ تَطْ

مْ نْهُ لٍّ مِ إِذا كانَ نَصيــبٌ كُ ا بِالتَّســاوي، فَ لى 53 فَقيرً ـهِ عَ والِـ كاةَ أَمْ ــرُ زَ مَ عَ عُ زَّ : وَ كاةٌ  11  زَ

؟  رُ مَ ها عُ جَ رَ تي أَخْ كاةِ الَّ دارُ الزَّ قْ مْ مِ ا، فَكَ 35 دينارً

تِها. راعَ نْ زِ ا مِ مً وْ دَ 12 يَ عْ بو بَ بامْ بْتَةِ الْ دُ طُولَ نَ أَجِ )، وَ فُ شِ تَكْ ةِ (أَسْ رَ  12 أَعودُ إِلى فِقْ

ةِ،  دَ ةِ الْواحِ قيقَ ةً في الدَّ بْضَ هُ 68 نَ دَ جَ ، فَوَ بِهِ لْ ابِعِ نَبْضَ قَ فِّ الرّ بَــةِ الصَّ لَ دُ طَ : قاسَ أَحَ  13  طِبٌّ

؟ ةً قيقَ بِهِ في 36 دَ لْ دُ نَبَضاتِ قَ دَ مْ عَ فَكَ

ةِ  ، بِطَريقَ تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ رَ مِ دٍ آخَ ــدَ تَيْنِ في عَ لَ نْزِ نْ مَ ا مِ دً دَ بُ عَ رِ يْفَ أَضْ حُ كَ ضِّ ثُ: أُوَ   أتَحََــدَّ

. ةِ ساحَ مِ نَماذِجِ الْ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ أْتي؟ أُبَ تَلِفُ في ما يَ خْ نْتَمي: ما المُ ها لا يَ  14 أَيُّ

72
12×

 

36
24×

 

32
27×

 

42
22×

وينِ  طْ في تَكْ قَ ةً فَ دَ ةً واحِ رَّ : 3، 6، 7، 9 مَ قامِ َرْ نَ الأْ مٍ مِ قْ لَّ رَ لُ كُ مِ ــتَعْ : أَسْ ةٌ تُوحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  15  مَ

يًّا. جِ وْ ا زَ دً دَ ونُ النّاتِجُ عَ يْثُ يَكُ ما بِحَ بِهِ رْ دُ ناتِجَ ضَ ، ثُمَّ أَجِ تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ ما مِ نْهُ لٌّ مِ يْنِ كُ دَ دَ عَ

. تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ تَيْنِ في عَ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ بِ عَ رْ نْدَ ضَ ، عِ وينُهُ كِنُني تَكْ مْ بَرَ ناتِجٍ يُ دُ أَكْ : أَجِ دٍّ  16  تَحَ

لْبِ  الْقَ بَضــاتِ  نَ قِياسُ  كِنُنــي  مْ يُ
ةِ  بّابَ السَّ ــطِ وَ سَ َوْ بَعي الأْ عِ إِصْ ضْ بِوَ
لٍ  ــكْ بِشَ غْطِ  الضَّ وَ  ، ــغِ سْ الرُّ لى  عَ

. عورِ بِالنَّبْضِ فيفٍ لِلشُّ خَ

قِياسُ نبََضاتِ القَْلبِْ

ختلف لأن ناتج ضربها 924 والباقي 864 22 × 42 هو المُ

ا في منزلة الآحاد لأحد العددين، ثم تتعدد الإجابات يجب أن يكون العدد 6 رقمً

تتعدد الإجابات

744

1092

1855

1092

2448

99 × 99 = 9801

المفاهيم العابرة للمواد  

في سؤال 10، عزز الوعي بالتعلم المُستمر مبيّناً أهمية صقل المهارات التي يمتلكها 
الفرد عن طريق التدريب المُســتمر، فنجاح الفرد مرهون بقدر ما يملك من مهارات 

وقدرة على تطويرها.
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إِرشْادٌ:

54

رسُْ خُطَّةُ حَلِّ المَْسْألَةَِ (أنُشِْئُ جَدْوَلاً)الدَّ 5
جِبالٌ

مٍّ  امي فــي وادي رَ بَلِ أُمِّ الدّ ــةُ جَ دُّ قِمَّ عَ تُ

طَفى  صْ ــلَّقَ مُ ، إِذا تَسَ نِّ دُ ُرْ لى في الأْ َعْ الأْ

قَطَعَ  ، وَ ــلَ راحِ لــى 3 مَ بَــلِ عَ ــةَ الْجَ قِمَّ

ةِ  تِفاعُ قِمَّ مْ ارْ ، فَكَ ةٍ لَ حَ رْ لِّ مَ m 618 في كُ

امي؟ بَلِ أُمِّ الدّ جَ

أَلَةِ؟ سْ طَياتُ الْمَ عْ  ما مُ
لَ بِالتَّساوي. راحِ لى 3 مَ بَلَ عَ طَفى الْجَ صْ لَّقَ مُ • تَسَ

.618 m ٍة لَ حَ رْ لِّ مَ ةُ في كُ طوعَ قْ مَ ةُ الْ سافَ مَ • الْ

؟ طْلوبُ ما الْمَ
امي. بَلِ أُمِّ الدّ ةِ جَ تِفاعُ قِمَّ • ارْ

أفَهَْمُ 1

: لِ وَ دْ مالِ الْجَ تِعْ ةٍ بِاسْ لَ حَ رْ لِّ مَ ةِ كُ ةَ في نِهايَ طوعَ قْ مَ ةَ الْ سافَ مَ دُ الْ امي، أَجِ بَلِ أُمِّ الدّ ةِ جَ تِفاعِ قِمَّ يجادِ ارْ  لإِ

ةِ لَ حَ رْ ةُ الْمَ ولىنِهايَ الثّالِثَةُالثّانِيَةُالأْ

ةُ قْطوعَ ةُ الْمَ سافَ m × 1 = 618 m618 m × 2 = 1236 m618 m × 3=1854 m 618الْمَ

618 m × 3= 1854m ْامي أَو بَلِ أُمِّ الدّ ةِ جَ تِفاعَ قِمَّ ثِّلُ ارْ طَفى، تُمَ صْ ها مُ تي قَطَعَ ةُ الَّ سافَ مَ الْ

.1854 m امي يُساوي بَلِ أُمِّ الدَّ ةِ جَ تِفاعُ قِمَّ : ارْ نْ إِذَ

أحَُلُّ 3

. لٍ وَ دْ طَّةِ إِنْشاءِ جَ مالِ خُ تِعْ ةِ بِاسْ أَلَ سْ مَ لُّ الْ كِنُني حَ مْ  يُ
أخَُطِّطُ 2

1

618 + 618 + 618 = 1854 . رِ رِ تَكَ مُ عِ الْ مْ مالُ الْجَ تِعْ كِنُني اسْ مْ ، يُ ةِ جابَ ِ قولِيَّةِ الإْ عْ نْ مَ قِ مِ قُّ   لِلتَّحَ

. ةٌ حيحَ ةَ صَ جابَ ِ إِنَّ الإْ رِ m 1854، فَ رِ تَكَ مُ عِ الْ مْ مالِ الْجَ تِعْ ةَ بِاسْ جابَ ِ بِما أَنَّ الإْ

أتَحََقَّقُ 4

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

طَّةِ إِنْشاءِ  تِعْمالِ خُ سائِلَ باسْ لُّ مَ أَحُ

. لٍ وَ دْ جَ

ا. تْرً ني مِ m تَعْ

 المصادر والأدوات:

بطاقات، أقلام، أوراق، كتاب الطالب، كتاب التمارين.

التعلم القبلي: 

ضــرب عدد من 3 منــازل على الأكثــر، في عدد من 	 
منزلة.

ضرب عدد من منزلتين، في عدد من منزلتين.	 

التهيئة1

وزع على الطلبة بطاقــات كُتب عليها أعداد من منزلة 	 
واحدة ومن منزلتين كما هو موضح في البطاقة المثال 

المعروضة.

وجّــه الطلبة إلى البحث عن 3 أعداد تُكمل حقيقة من 	 
حقائق الضرب، ثم كتابة هذه الحقيقة.

بعد مرور دقيقة وجّه الطلبــة إلى التوقف عن البحث 	 
والكتابة ووضع القلم، ثم اســأل كل منهم عن حقائق 

الضرب التي توصّل لها.

قدّم للطلبة التغذية الراجعة اللازمة.	 

)إجابات ممكنة: 16 = 8 × 2،  6 = 3 × 2، 8 = 4 × 2، 42 
 × 3 = 9 ،4 × 8 = 32 ،7 × 5 = 35 ،7 × 5 = 35 ،7 × 6 =
 ،7 × 9 = 63 ،4 × 6 = 24 ،8 × 3 = 24 ،3 × 5 = 15 ،3

)7 × 8 = 56 ،8 × 9 = 72

فكرة الدرس:

حل مسائل باستعمال خطة إنشاء جدول.

وجّه الطلبة إلى قراءة المســألة في فقرة الجبال، وتحــدّث لهم عن هذا المَعلَم 	 
الوطني المهم، ثم أرشدهم إلى خطوات حل المسألة الأربع.

2        35         8          42         3          16         6
5           7           15          9               4

32          63        24             56               72

5
الدرس
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التدريس2

 تحقّق من فهمهم بتوجيه السؤالين الآتيين:
ما المعطيات؟ انظر إجابة السؤال في فقرة أفهم في كتاب الطالب	 

ما المطلوب؟ انظر إجابة السؤال في فقرة أفهم في كتاب الطالب	 

أفَهَْمُ 1

 اسأل الطلبة: بكم طريقة يمكننا حل المسألة؟ تقبل إجابات الطلبة جميعها
وضّح للطلبة أن المسألة يمكن حلّها باستعمال خطة إنشاء جدول.	 

أخَُطِّطُ 2
1

 ما الخطوة الأولى لإنشاء جدول؟ انظر إجابة السؤال في فقرة أحل في كتاب الطالب

ناقش الطلبة في بقية خطوات إنشاء جدول على اللوح، ونفّذوا الحل كما هو وارد في 	 
خطوة حل مسألة الجبال.

أحَُلُّ 3

 ناقش الطلبة في الجمع المتكرر، بوصفها خطوة للتحقّق من معقولية الإجابة.

أتَحََقَّقُ 4

المفاهيم العابرة للمواد  

أكد على القيم العابرة للمواد حيثمــا وردت في كتاب الطالب أو التمارين، في فقرة جبال عزّز الوعي 
بالقضايا الإنسانية والسياسية والوطنية مشيرًا إلى أهمية السياحة الداخلية، ودورنا بوصفنا مواطنين في 

المُحافظة على نظافة هذه المرافق.

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................
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الوَْحْدَةُ 2

ان  مَّ ةِ عَ مَ اصِ عَ ـي الْ ون فِـ بْدُ عَ ــرِ سْ بْلُــغُ طُولُ جِ   1  يَ

رَ  سْ ناتِ الْجِ ــاحِ د￯ الشّ تْ إِحْ m 417. إِذا قَطَعَ

تي  يَّةُ الَّ لِّ كُ ةُ الْ ســافَ مَ مِ الْ ا، فَكَ إِيابً ا وَ هابً اتٍ ذَ رّ 3 مَ

؟ نَةُ احِ تْها الشّ قَطَعَ

لِ  وَ دْ ما في الْجَ ةِ كَ ــوَ هْ قَ نَ الْ رٍ نَوعانِ مِ ــد￯ تَاجِ  2   لَ

ةِ  وَ هْ قَ يْعِ الْ نْ بَ رِ مِ لِ التَّاجِ موعُ دَخْ جْ . ما مَ رِ جاوِ الْمُ

؟ امٍ في 5 أَيَّ

ةِ  ِجابَ ، لِلإْ رَ جاوِ ةِ الْمُ دَ مِ َعْ ثيلَ بِالأْ لُ التَّمْ مِ تَعْ : أَسْ يَواناتٌ حَ

: تِيَيْنِ ؤالَيْنِ الآْ نِ السُّ عَ

دِ  دَ فُ عَ عْ بِهِ ضِ لْ باتِ قَ رَ دُ ضَ دَ يَوانُ الَّذي عَ  3   ما الحَ

. لْبِ الْحوتِ باتِ قَ رَ ضَ

. قائِقَ فيلِ في 5 دَ لْبِ الْ باتِ قَ رَ دَ ضَ دَ رُ عَ دِّ  4  أُقَ

يدُ  زِ يــسَ يَ ل) في بارِ جِ (إيفِ تِفــاعُ بُــرْ  5   إِذا كانَ ارْ

ةِ (بيغ  ــاعَ جِ السّ تِفاعِ بُرْ ثالِ ارْ لــى 3 أَمْ m 12 عَ

ل)؟  جِ (إيفِ تِفاعُ بُرْ مْ ارْ ، فَكَ نَ نْدَ بِن) في لَ

عُ يَّةُ النَّوْ مِّ الْكَ
ةُ بيعَ الْمَ

بَةِ  لْ رُ الْعُ عْ سِ
ينارِ بِالدّ

بِيَّةٌ رَ ةٌ عَ وَ هْ بَةٍقَ لْ 2003 عُ

كِيَّةٌ رْ ةٌ تُ وَ هْ بَةٍقَ لْ 3004 عُ

0 10 20 30 40

42

50

65

21

29

60 70 80

لْبِ باتِ القَ َ لُ ضرَ دَّ عَ مُ

ةِ قيقَ باتِ في الدَّ َ دُ الضرَّ دَ عَ

وانُ
يَ حَ

ْ ال

الفيلُ

الْحوتُ

ةُ رافَ الزَّ

صانُ الْحِ

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

بيغ بِن

96 m

2502

300

الحصان

150

1800

التدريب3

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل مسائل، واطلب 	 
إليهم حل الأسئلة )1 - 5( بتحديد بعضها في اليوم 

الأول والبقية في اليوم الثاني، وقدّم لهم التغذية 
الراجعة المناسبة.

قيّم حلّهم للمسألتين 1، 2 باستعمال سلم التقدير 	 
لحل المسألة، في الملاحق رقم )1 - 2(.

اطلب حل الأسئلة )3 - 5( في مجموعات، ثم ناقش 	 
المجموعات في عملها، وقدّم لهم التغذية الراجعة 

المناسبة. 

 إذا واجه بعض الطلبة صعوبة في تحديد المعطيات؛ 
فوزّعهم في مجموعات ثنائية وزوّدهم بمسائل لفظية 
من خطوة واحدة على الضرب، واطلب إلى أحدهما 
قراءة المســألة والآخر كتابة المعطيات والمطلوب، 

ثم تبادل الأدوار.

تنويع التعليم

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حل المســائل من )1 - 5( الموجودة في 
كتاب التمارين بتحديــد بعضها في اليوم الأول والبقية في 
اليوم الثاني، وقدّم لهم التغذية الراجعة والمســاعدة حيثما 

لزم.

الإثراء4

وجّه الســؤال الآتي لإثراء تعلم الطلبــة: ابحث عن مَعلَم 
تاريخي فــي الأردن، ثم اكتب مســألة على نمط مســألة 

الجبال، ثم حلّها باستعمال خطة إنشاء جدول.

مشروع الوحدة:

اطلب إلى الطلبة تنفيذ الخطوة 8 من المشــروع، وكتابة فائدتين صحّيتين لكل نوع من 
الخضراوات التي أحضروها.

الختام5

اطلب إلى بعض الطلبة من ذوي المســتوى المتوســط أو دون المتوسط التحدّث 	 
عن خطوات حل المسألة باستعمال إنشاء جدول، للتأكّد من فهم الطلبة لموضوع 

الدرس.

استعمل سلم التقدير اللفظي لحل المسألة؛ لتقييم مدى تمكّن الطلبة من فهم خطة 	 
حل المسألة.
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اخْتِبارُ الوَْحْدَةِاخْتِبارُ الوَْحْدَةِ

56

أسَْئِلةٌَ مَوْضوعِيَّةٌ

أْتي: ةِ في ما يَ حيحَ ةِ الصَّ ِجابَ زِ الإْ مْ لَ رَ وْ ةً حَ عُ دائِرَ أَضَ

300 × ……. = 2700 1 

ب) 9 أ   ) 6 

د  ) 15 جـ) 12 

يرِ 497 × 9: دِ قْ  2 ناتِجُ تَ

ب) 3000 أ   ) 1800 

د  ) 2700 جـ) 4500 

بِها 196؟ رْ دادِ الآتِيَةِ ناتِجُ ضَ َعْ  3 أَيُّ الأْ

ب) 14 × 14 أ   ) 14 × 12 

د  ) 16 × 12 جـ) 16 × 14 

أْتي؟ ا يَ مّ تَلِفُ مِ خْ مُ  4 ما النّاتِجُ الْ

ب) 60 × 66 أ   ) 72 × 55 

د  ) 80 × 85 جـ) 44 × 90 

ةِ. يحَ حِ ةِ الصَّ ِجابَ الإْ لِيَّةِ وَ مَ يْنَ الْعَ طٍّ بَ لُ بِخَ  5 أَصِ

6 × 385

59×24

2000×3
    

6000

2310

1416

: راغَ فَ لُ الْ مِ  6 أُكْ

4 × 236 = 4 × ( 200 +  +  )

= (4 × 200) + (4 × ) + (4 × )

=  +  + 

= 

أسَْئِلةٌَ ذاتُ إجِابةٍَ قصَيرةٍَ

أْتي: ا يَ مّ لِّ مِ قودَ في كُ فْ مَ الْمَ قَ دُ الْرَّ أَجِ

7  83

4×
 

243

0251+
 

8  32

2×
 

0161+
 

6561

وَ ...................  ديرِ 12 × 18  هُ قْ  9 ناتِجُ تَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ بَرُ 765 × 2 أَمْ 25 × 67 ؟ أُبَ ما أَكْ هُ  10 أَيُّ

30

30

6

6

800 120 24

9

28 61

7

4 6

944

25 × 67 أكبر لأن ناتج تقدير حاصل الضرب فيها أكبر

200

يمكنــك التحقّق من فهــم طلبتك للمهــارات الواردة في 
الوحدة، وقدرتهــم على تطبيقها تطبيقًا صحيحًا عن طريق 

اختبار الوحدة الذي يتكوّن من:

أسئلة موضوعية.	 

أسئلة ذات إجابة قصيرة.	 

أسئلة من الاختبارات الدولية.	 

 المواد والأدوات: 

أقلام، أوراق.

التقويم الختامي: 

اطلب إلى الطلبة حل الأسئلة الموضوعية من اختبار 	 
الوحدة بشكل فردي.

ناقش الطلبة في حلولهم.	 

كرّر مع الأســئلة ذات الإجابة القصيرة، ثم مع أسئلة 	 
التدريب على الاختبارات الدولية.

2
الوحدة
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الوَْحْدَةُ 2

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ ةِ الضَّ لَ مْ وينِ جُ قامَ لِتَكْ َرْ لُ الأْ مِ تَعْ أَسْ

11  

×
 

2312

35
34  12  

×
 

0692

73
08

 . ةِ يَّةَ فيتاميــنِ c في بَعْضِ ثِمارِ الْفاكِهَ مِّ ناهُ كَ لُ أَدْ وَ دْ بَيِّنُ الْجَ يُ

ةِ (15-13): ئِلَ َسْ نِ الأْ ةِ عَ ِجابَ هُ في الإْ لُ مِ تَعْ أَسْ

ةُ الْفاكِهَ
ةِ  رَ يَّةُ فيتامينِ c في الثَّمَ مِّ كَ

(mg) ِة دَ الْواحِ

ةُ افَ وّ 207الْجَ

273الْكيوي

ةُ لَ راوِ فَ 89الْ

تُقالُ بُرْ 70الْ

راتِ كيوي. ينِ c في 4 ثَمَ يَّةَ فيتامِ مِّ رُ كَ دِّ  13 أُقَ

. ةٍ لَ بَّةَ فَراوِ يَّةَ فيتامينِ c في 17 حَ مِّ رُ كَ دِّ  14 أُقَ

، أَمْ  ةٍ افَ وّ بَّةُ جَ : حَ فيتامينِ نَ الْ بَرَ مِ يَّةً أَكْ مِّ تَــوي كَ ما يَحْ هُ  15  أَيُّ

؟ تُقالٍ رْ بَّتا بُ حَ

لُ  َوَّ نُ الأْ وَّ تَكَ يْثُ يَ ما 120، بِحَ بِهِ رْ نِ ناتِجُ ضَ يْ دَ دَ تُبُ عَ  16  أَكْ

نُ  وَّ تَكَ يَ ةِ، وَ ــرَ شَ عَ فاتِ الْ نْ مُضاعَ يَكونُ مِ ، وَ تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ مِ

ةٍ.  دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ رُ مِ خَ الآْ

وْليَِّةِ تدَْريبٌ عَلى الاْخْتِباراتِ الدَّ

؟ َقَلُّ بِهِ الأْ رْ أْتي ناتِجُ ضَ ا يَ مّ  17 أَيٌّ مِ

أ  ) 40 × 70

ب) 40 × 14

ج  ) 200 × 14

د  ) 4 × 700

 18 67 × 9 يُساوي:

أ  ) (60 × 9)+(7 × 9)

ب) 60 × 7 × 9

ج  ) (6 × 9) + (7 × 9)

د  ) (60 × 9) + (70 × 9)

عَ  رَ ، زَ ةً رَ جَ نْها 20 شَ لٍّ مِ ا في كُ فًّ ةٍ 14 صَ ديقَ دُ في حَ  19  يوجَ

 ، ةً رَ جَ نْها 20 شَ لٍّ مِ فوفٍ إِضافِيَّةٍ في كُ ــتانِيُّ 6 صُ بُسْ الْ

؟ ةِ ديقَ جارِ في الْحَ َشْ موعُ الأْ جْ بَحَ مَ مْ أَصْ فَكَ

03

84

73 35

1200

حبة جوافة

1800

2×60, 3×40, 6×20, 30×4

400

تدريب على الاختبارات الدولية:

هي أسئلة قُدّمت في اختبارات دولية أو تُحاكيها.

في سؤال 17، ناقش الطلبة بتوجيه الأسئلة الآتية:

هل عدد المنــازل في المضــروب والمضروب فيه، 	 
يساعد على تقليل عدد الخيارات المُحتمل صحتها؟

هــل نحتاج إلــى أن نجد ناتج الضــرب لنتعرّف إلى 	 
الأقل، أم توجد طريقة أخرى؟

مشروع الوحدة: 

كلّف الطلبة عرض نتائج المشــروع التــي توصّلوا اليها، 
وناقشهم فيها.

2
الوحدة



57A

كتاب التمارين

15

بُ
َّرْ ض

ال
:2

ةُ 
حْدَ

لوَْ
ا

. تُها في إيجادِ النّاتِجِ لْ مَ تَعْ ةَ الَّتي اسْ رُ الطَّريقَ كُ أَذْ نِيًّا، وَ أْتي ذِهْ دُ ناتِجَ ما يَ أَجِ

1  3 × 400 2  4 × 80 3  9 × 5000

. بِ رْ دُ نَواتِجَ الضَّ أَجِ ، وَ ناهُ لَ أَدْ وَ دْ لُ الْجَ مِ  4 أُكْ

× 2 5 7 9

40 80

700

6000

؟  مٍ وْ لُ في 300 يَ مَ عْ مْ ساعةً يَ ، فَكَ مِ يَوْ ةٍ 8 ساعاتٍ في الْ كَ رِ لُ رامي في شَ مَ عْ  5 يَ

 : بًا في  ناسِ ا مُ دً دَ عُ عَ  6 أَضَ

8 ×   = 720 

يًّا.  جِ وْ ا زَ دً دَ رُ لِماذا يَكونُ النّاتِجُ عَ رِّ فاتِ 1000, 100, 10. أُبَ نْ مُضاعَ دٍ مِ دَ لِّيٍّ في عَ دٍ كُ دَ بِ عَ رْ نْدَ ضَ : عِ بْريرٌ  7 تَ

 : طَ لُ النَّمَ مِ : أُكْ دٍّ  8 تَحَ

20 , 40 , 80 , 160 ,  , 

1 رْسُ   رْبُ في مُضاعَفاتِ 1000 , 100 , 10 الدَّ الضَّ

200

35001400

3000012000

280

4900

42000

360

6300

54000

1200

(خاصية التوزيع)
320

(خاصية التوزيع)
45000

(خاصية التوزيع)

2400

90

لأن رقم منزلة الآحاد في ناتج الضرب 0

320 640

16

بُ
َّرْ ض

ال
:2

ةُ 
حْدَ

لوَْ
ا

 : تِيَةِ دادِ الآْ َعْ نَ الأْ لٍّ مِ بِ كُ رْ رُ ناتِجَ ضَ دِّ أُقَ

1  5 × 361 2  6 × 472 3  13 × 77

 : رِ َيْسَ مودِ الأْ عَ دَ في الْ دَ عَ ما الْ بِهِ رْ ديرُ ناتِجِ ضَ قْ ، يَكونُ تَ يْنِ دَ دَ نِ عَ مَ َيْ مودِ الأْ عَ نَ الْ تارُ مِ  4 أَخْ

دادُ َعْ بِالأْ رْ ناتِجُ الضَّ

493 , 4 , 588 , 6 , 3 , 3211500

821 , 4 , 726 , 678 , 7 , 32400

ا؟  مً وْ ريبًا في 18 يَ قْ أُ تَ رَ قْ ةً تَ حَ فْ مْ صَ ، فَكَ ةٍ نْ قِصَّ ريبًا مِ قْ ةً تَ حَ فْ مِ 12 صَ يَوْ أُ تالا في الْ رَ قْ  5 تَ

بَةِ  قَ عَ يًّا إِلى الْ مِ وْ ةٌ يَ نْطَلِقُ طائِرَ يَ km 286، تَ بَةِ هِ قَ عَ الْ انَ وَ مّ دينَتَيْ عَ يْنَ مَ ةُ بَ يَّ وِّ ةُ الْجَ ســافَ مَ : الْ طُواتِ ةُ الْخُ دَ دِّ تَعَ ــأَلَةٌ مُ سْ  6  مَ

. بوعٍ ةُ في أُسْ ائِرَ ها الطّ طَعُ قْ تي تَ ةَ الَّ سافَ مَ رُ الْ دِّ أُقَ ، فَ انَ مّ تَعودُ إِلى عَ وَ

ريبًا. قْ ما 2400 تَ بِهِ رْ لُ ضَ تَيْنِ حاصِ لَ نْزِ نْ مَ يْنِ مِ دَ دَ تُبُ عَ : أَكْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  7 مَ

 . تِيَ رُ إِجابَ رِّ أُبَ تَلِفَ وَ خْ مُ فُ الْ تَشِ نْتَمي: أَكْ ها لا يَ  8 أَيُّ

12 × 44 11 × 38 18 × 19 16 × 28

ريبِيُّ 2800.  بًا في  لِيَكونَ النّاتِجُ التَّقْ ناسِ ا مُ مً قْ عُ رَ  9 أَضَ

684 ×   

رْسُ      رْبِ الدَّ تَقْديرُ نَواتِجِ الضَّ 2

438

2000 3000
800

3 × 493

3 × 821

216

4200

38 , 61

19 × 18 لأن رقم الآحاد في الناتج 2 والباقي 8

17

بُ
َّرْ ض

ال
:2

ةُ 
حْدَ

لوَْ
ا

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ دَ ناتِجَ الضَّ َجِ راغاتِ لأِ لُ الْفَ مِ أُكْ

1  4 × 252 = 4 × )  +  +  ( 2  400 10 9

6

 =  +  +  

 =  
 ×  =  +  +  

 
=  

أْتي:  ا يَ مّ لٍّ مِ دُ ناتِجَ كُ أَجِ

3  6 × 72      4  8 × 926

؟  امٍ كُضُ في 8 أَيّ رْ ا يَ تْرً مْ مِ ، فَكَ مٍ وْ لَّ يَ دٌ 355m كُ كُضُ ماجِ رْ  5 يَ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ نَ ناتِجَ الضَّ ُقارِ ةَ ( > أو < أو = ) لأِ عُ إِشارَ أَضَ

6  2 × 836  493 × 3   7  453 × 7  629 × 5

: حيحةً بِ صَ رْ لِيَّةُ الضَّ مَ بِحَ عَ ؛ لِتُصْ قودَ فْ مَ الْمَ قْ تُبُ الرَّ أَكْ

8 1 6 9

×
5 7

 

9 2 5
× 9

0 2 5

رْسُ   رْبُ في مَنْزِلَةٍ واحِدَةٍ الدَّ الضَّ 3

2840

200

800 200 8

50 2

2400

419 2400 60 54

2514

6

60 54

1008

432

3

2

0 2

7408

> >
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18

بُ
َّرْ ض

ال
:2

ةُ 
حْدَ

لوَْ
ا

أْتي: بِ في ما يَ رْ يجادِ ناتِجِ الضَّ ةِ لإِ ساحَ لُ نَماذِجَ الْمِ مِ أُكْ

2801 

60

5
 

9102 

40

3

أْتي:  ا يَ مّ لٍّ مِ دُ ناتِجَ كُ أَجِ

3  51 × 85      4  43 × 82 

؟  رَ في 84 ثانِيَةً نْقُ تَطيعُ أَنْ يَ مْ يَسْ ، فَكَ ريبًا في الثّانِيَةِ قْ ةً تَ رَ قْ رَ 15 نَ نْقُ تَطيعُ أَنْ يَ بِ يَسْ شَ ارِ الْخَ قّ : بَعْضُ أَنْواعِ نَ بِ شَ ارُ الْخَ قّ  5 نَ

بَ في  :  ناسِ مُ مَ الْ قْ عُ الرَّ  6 أَضَ

7 5 4

× 3

+ 1 6 2 0

8 2     

8 3 5

× 7

2 4 5

+ 0 0

1 6

. تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ تَيْنِ في عَ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ بِ عَ رْ نْ ضَ ، مِ وينُهُ كِنُني تَكْ مْ دِيٍّ يُ رْ دٍ فَ دَ رَ عَ غَ دُ أَصْ : أَجِ دٍّ  9 تَحَ

رْسُ      ضَرْبُ عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَتَيْنِ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَتَيْنِ الدَّ 4

2800 120 400 2800

400 10 30 27

1260

3 4

4

5

1

4

261

71

4335 3526

11 ×  11= 121

19

بُ
َّرْ ض
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:2

ةُ 
حْدَ

لوَْ
ا

دِ  ةُ أَحَ تْلَ كُ بْلغُ kg 7، وَ ) تَ دِ َسَ بالِ (ابْنِ الأْ َشْ دِ الأْ ةُ أَحَ تْلَ : كُ  1  أشــبالٌ

؟ دِ َسَ ةُ الأْ تْلَ مْ كُ ا، فَكَ فً عْ لُ إِلى 30 ضِ ُسودِ تَصِ الأْ

ا؟  بوعً نَعُ في 17 أُسْ يًّا يَصْ سِ رْ مْ كُ يًّا، فَكَ سِ رْ بوعِ 28 كُ ُسْ ارٌ في الأْ نَعُ نَجّ : يَصْ  2 نجارةٌ

؟  ناديقَ ةً يَكونُ في 6 صَ قَ رَ مْ وَ ، فَكَ ةً قَ رَ قِ لـِ 500 وَ رَ وَ ظِ الْ فْ نْدوقٌ لِحِ عُ صُ تَّسِ : يَ  3 أوراقٌ

؟  نْتِجُ في 7 ساعاتٍ ا يُ عً بَّ رَ ا مُ تْرً مْ مِ ، فَكَ ةِ اعَ بَلاطِ في السّ نَ الْ نَعٌ لِلْبَلاطِ m2 126 مِ صْ نْتِجُ مَ : يُ  4 بلاطٌ

وتِ  ةُ الْحُ تْلَ كانَتْ كُ مِ kg 189، وَ خْ بّارِ الضَّ ةُ الْحَ تْلَ : إِذا كانَتْ كُ  5  حيواناتٌ بحريةٌ

؟ َبْيَضِ وتِ الأْ ةُ الْحُ تْلَ ، فَما كُ بّارِ ةِ الْحَ تْلَ ثالِ كُ يَضِ تُساوي 6 أَمْ َبْ الأْ

رْسُ   ةُ حَلِّ الْمَسْأَلَةِ (أُنْشِئُ جَدْوَلاً)الدَّ خُطَّ  5

467

3000

882

1134

30 ضعف20 ضعف10 أضعاف×

210 = 7 × 14030 = 7 × 7020 = 7 × 10كتلة الأسد

كتاب التمارين
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  ورقة عمل رقم ) 1 (

1  3 × 4 =   2  5 × 1 =   3  2 × 2 = 

4  6 × 3 =   5  9 × 7 =   6  3 × 5 =

7  4 × 4 =   8  8 × 2 =   9  6 × 2 =

10  7 × 3 =   11  5 × 9 =   12  8 × 4 =

13  2 × 9 =   14  3 × 6 =   15  4 × 6 =

16  7 × 6 =   17  9 × 4 =   18  3 × 8 =

19  2 × 3 =   20  4 × 5 =   21  2 × 7 =

22  3 × 7 =   23  8 × 8 =   24  4 × 7 =

25  9 × 3 =   26  4 × 0 =   27  5 × 6 =

28  2 × 4 =   29  7 × 5 =   30  3 × 3 = 

31  9 × 9 =   32  6 × 6 =   33  4 × 9 =

34  8 × 6 =   35  5 × 5 =   36  9 × 8 =

جد ناتج كل ممّا يأتي:


